

LO DEL DÍA

España en Marruecos

V

Son un factor importante los indígenas; pero no es menos importante otro factor que en Marruecos actúa: los extranjeros. No se han dado cuenta exacta algunos españoles, y lo que es peor, algunas autoridades, de que España no ejerce en Africa plena soberanía, y creen, en su ignorancia, que es lícito conceder al nacional trato «de nación más favorecida»...

como juez, por ser quien ejerce la autoridad; como parte, por ostentar derechos súbditos españoles a los cuales será necesario escuchar. En El-Garb, en Yebala, en Ifni, en Tetuán, en Alhucemas, en Kalaya, en Kebdana, en El Peñón, en toda nuestra zona, en una palabra, sucede lo mismo que en Andghera, y los titulados condeños son tantos, y tan diversos sus títulos, que España necesitará mucho tiempo, mucho tacto, mucha paciencia, mucha habilidad, y sobre todo mucha serenidad para resolver los conflictos que han de surgir...

Por conocer con toda exactitud cuanto sucede en Marruecos, no ignoro el estado en que se encuentran estos y otros asuntos de orden internacional. Y así como concedo importancia grande a cuanto se relaciona con el Raisuli, con el kaid de M'Talza, y con los jefes de las cabillas fronterizas a Alhucemas y al Peñón, importancia grandísima concedo también a lo que se relaciona con los extranjeros, por saber, que si nada puede ser hecho sin el concurso de los moros, nada tampoco puede ser ejecutado sin ir de acuerdo con los extranjeros que en Africa tienen adquiridos derechos, por la razón sencilla de que siempre tropezaremos con el veto de sus Gobiernos, como ya hemos tropezado en varias ocasiones, viéndonos obligados a no hacer nada práctico.

La realidad es la realidad, contra ella no caben declamaciones ni lamentos, ante ella no cabe otro remedio que doblar la cabeza, y por lo tanto, a la realidad debemos atenernos, de la misma manera que a ella se ha atendido Francia en su zona, soportando que ingleses, suizos, italianos, belgas y alemanes le ganasen la delantera y en el Imperio se estableciesen con raíces imposibles de desarraigir. Así por ejemplo, cuando Francia dominó la Chauia á costa de mucha sangre y de mucho oro, se encontró con los alemanes que habían comprado enormes extensiones de terreno, hoy puestas en explotación al amparo de la bandera francesa. Y Francia soportó la realidad, por serle imposible ir contra ella.

Yo no sé si los títulos invocados y exhibidos por los unos y por los otros son ó no válidos, ni me importa saberlo por no ser yo el juez que el litigio ha de fallar: sólo sé, y con saber eso ya me basta, que los títulos diversos existen, y por lo tanto, que el litigio existe. Sabiendo eso, el periodista puede razonar previendo el porvenir. Y el porvenir puede ser previsto sin miedo a incurrir en error, con sólo tener en cuenta lo ya sucedido en el pasado y en el presente, puesto que el remedio para el porvenir sólo puede hallarse en el estudio exacto de lo pasado.

El Roghi me ha servido para estudiar al Raisuli; lo sucedido en Kalaya me ha proporcionado materiales para discurrir acerca de El-Garb; la realidad ya pasada de Beni-Bu-Ifruur me proporcionará datos para argumentar sobre el porvenir de toda nuestra zona. Los mismos síntomas, diagnostican la misma enfermedad; iguales enfermedades, reclaman análogos remedios. Y si el diagnóstico es idéntico, igual deberá ser la receta.

Murió el Chaldy, murió el Mizzian, se sometió Abdel-Kader, cesó la guerra, la paz reina en Beni-Bu-Ifruur; pero las minas no son productivas: ni una tonelada ha sido exportada. ¿Qué demuestra esto? Pues demuestra de un modo irrefutable la verdad de lo que antes decía: no basta someter a los indígenas, y es necesario é imprescindible armonizar los derechos españoles con los extranjeros.

Lo que sucede en Kalaya es una realidad, y por lo tanto, a la realidad debemos atenernos para deducir consecuencias sin incurrir en errores lamentables para el porvenir. Se opusieron los moros á los trabajos españoles, y después de sangrienta y costosa guerra, los vencimos. De nada sirvió el triunfo, y los seis ó siete millones que en las minas van gastados, de nada han servido, por la razón sencilla de que España no armonizó á tiempo los derechos de todos. Naciones europeas defienden el derecho de sus súbditos, é invocando títulos aportados al litigio, oponen un veto diplomático á la exportación del mineral.

¿De qué ha servido la guerra? ¿De qué ha servido el triunfo? ¿De qué ha servido que parte de los enemigos estén muertos y parte sometidos? Pues de nada. España se preocupó solamente de uno de los factores del problema, del factor indígena, y se encontró con el otro factor, con el extranjero, que á su paso le salía, invocando otros títulos otorgados con arreglo al derecho musulmán, y que podrán ser discutidos, pero que tienen fuerza suspensiva y dilatoria.

Repito, y repetiré cuantas veces sea necesario, que yo no juzgo. Yo solamente expongo, y de la exposición de hechos, deduzco. Para argumentar presento hechos reales, históricos, conocidos por todos, que no son misterio, y con la verdad por cimiento edifico un conjunto de lógicas deducciones. De lo sucedido con los moros en Kalaya, he deducido lo que hay que hacer con los moros en El-Garb; de lo sucedido con los extranjeros en Kalaya, deduzco ahora lo que hay que hacer con los extranjeros en toda nuestra zona. Y al deducirlo, presto un servicio á España, porque, abordado el tema, los gobernantes podrán estudiarlo con reposo, y después de estudiado podrán solucionar los problemas que de él se deducen.

Con los moros hay dos fórmulas: concordia ó guerra. Con los extranjeros no es posible la guerra. Por lo tanto, no hay más que una fórmula: la concordia. Y si á la concordia no se llega, yo no veo solución al problema, ya que sin concordia existirá siempre el veto de los Gobiernos extranjeros. Si no hay más fórmula que la concordia, preciso será estudiar la manera de llegar á ella, y este será el tema del próximo artículo, que procuraré sea el último.

JUAN DE ARAGON.

ACTUALIDAD EXTRANJERA

El Palacio del Eliseo

Su historia.

Hoy, 18 de febrero, M. Fallières deja de ser Presidente de la República francesa y abandona el Palacio del Eliseo—suntuosa morada que la Constitución de 1875 asignó como residencia al jefe del Estado—para ceder el puesto á M. Poincaré, designado por la Asamblea que hace un mes se reunió en Versalles. La actualidad nos invita á mostrar al lector el Palacio del Eliseo en el pasado y en el presente.

En 1718, á ruego del Regente, regaló Luis XV á Enrique de la Tour d'Auvergne, conde de Evreux, unos vastos terrenos situados en la calle del Faubourg Saint-Honoré. Sobre ellos, y bajo la dirección del arquitecto Molet, hizo construir el conde una de las más elegantes moradas de París.

Pasó bien pronto á ser propiedad de la marquesa de Pompadour, que lo habitó, cediéndolo más tarde á su hermano el marqués de Marigny. De aquí el nombre de Avenida de Marigny que tomó la que se extiende á lo largo del Eliseo. El hermano de la Pompadour lo vendió á Luis XV. Lo adquirió en 1774 el abate Terray, inspector de Hacienda, á quien hubo de suceder en el dominio del vasto inmueble M. de Beaujon, banquero de la corte.

En 1786 el conde de Estado M. Durney recibió del Rey el encargo de adquirir el Palacio del Eliseo. Una orden del Consejo Real, del mismo año, fechada en Fontainebleau, destinaba el Palacio á alojamiento de personas reales y embajadores extraordinarios que llegasen á la capital de Francia.

No tardó en comprarlo la duquesa de Borbón, que lo habitó al principio y alquiló después á un industrial apellidado Hovyn. Este lo convirtió en una especie de jardín público, en el que fueron establecidos diversos juegos. Desde esta época recibió el nombre de Eliseo-Borbón.

Llegó la Revolución; emigró la duquesa; pasó el Palacio al dominio nacional; fué puesto á la venta y lo compró Mlle. Hovyn. Esta, siete años después, lo cedió á Murat, entonces gobernador de París.

Al salir Murat para su reino de Nápoles hizo donación del Eliseo al dominio imperial. Lo aceptó el Emperador, y tomó gran cariño al Palacio, que se llamó bien pronto Eliseo-Napoléon. Iba á él con frecuencia. Le sirvió de retiro después del desastre de Waterloo. Allí firmó, el 22 de junio de 1815, la célebre abdicación en favor de su hijo.

Durante los años 1814 y 1815 sirvió el Eliseo de residencia circunstancial al Zar Alejandro de Rusia.

Llegada la Restauración y habiendo vuelto á Francia la duquesa de Borbón, reivindicó la propiedad de su antiguo Palacio, y reconocidos sus derechos, se le obligó á aceptar, á título de cambio, el hotel de Mónaco (habitado después por Cavaignac), situado en la calle de Varennes, que la duquesa de Borbón dejó en su testamento á la Princesa Adelaida de Orleans, hermana de Luis Felipe.

El duque y la duquesa de Berry fijaron su residencia en el Eliseo hasta 1820. Llamóse de nuevo entonces Eliseo-Borbón. Después del asesinato del duque, la duquesa no quiso continuar allí.

Fueron éstos los últimos habitantes fijos del Palacio que desde el reinado de Luis Felipe fué utilizado como donación la orden del Consejo Real citada antes.

Mehemet Ali y la Reina Cristina fueron los primeros huéspedes.

Cuando Luis Napoleón fué elegido Presidente de la República, el Palacio del Eliseo le fué asignado como residencia y no lo abandonó hasta después del golpe de Estado.

En aquel tiempo fué considerado el Eliseo insuficiente para el servicio de la Presidencia. Alquilados los dos hoteles vecinos, los de Castellane y Sebastiani, y establecidas comunicaciones interiores entre éstos y el Eliseo,

fueron al fin comprados los dos en 1850 y demolidos.

Los trabajos de restauración y engrandecimiento del Eliseo comenzaron en seguida. Duraron las obras, próximamente, unos diez años. Las terminó el arquitecto Lacroix. Con ellas quedó modificado completamente el aspecto del monumento.

En el Eliseo, residencia entonces, como se ha dicho, de Luis Felipe, combinaron éste, M. de Morny y algunos amigos incondicionales, el golpe de Estado de 2 de diciembre de 1851.

Desde entonces el Eliseo sirvió de residencia á los principales Soberanos, huéspedes de Francia durante la Exposición Universal. Por él desfilaron, sucesivamente, el Zar de Rusia, el Sultán y el Emperador de Austria.

La tercera República fijó con carácter permanente la aplicación del Eliseo, que sigue sirviendo de residencia al Jefe del Estado.

El Eliseo por dentro.

Consta el Palacio, como ya se ha dicho, de tres cuerpos.

El vestíbulo es muy amplio. Lo domina la escalera principal de pasamanos dorado.

Apenas se entra en la planta baja y en el cuerpo central se encuentra el salón llamado de Murat, donde se celebran los banquetes de media gala. Tiene dos magníficos paneaux: uno representa el Palacio del Eliseo; otro, un paisaje de la campiña romana.

Según por el orden que se indican: El salón de los ayudantes de campo, donde recibió á sus invitados Luis Napoleón la noche del golpe de Estado.

El salón de Embajadores, que utiliza el Presidente los días de recepción.

El salón del Hemiciclo, antiguo y muy aparatoso cuarto de dormir de la Pompadour.

La sala de conciertos, que termina el pabellón propiamente llamado del Eliseo.

Forma parte del piso bajo la serie de departamentos correspondiente al ala añadida bajo el Segundo Imperio por el arquitecto Lacroix.

Allí se encuentran, mirando al jardín, el gabinete de los oficiales de órdenes, donde se admira la célebre Carga de los coraceros, de Morot; el gabinete del secretario general, con mobiliario Imperio y ostentando aún sobre la chimenea el reloj de gabinete de Napoleón I y en las paredes pinturas de Martín; por último, el despacho oficial del Presidente de la República, con decoración Imperio, sillones de Beauvais y en medio de la estancia un soberbio bureau Regencia, una de las más bellas piezas de estilo de la época.

Hacia la calle del Eliseo, junto al despacho del Presidente, está el jefe de la secretaría particular. Cubre sus paredes magnífico tapiz representando el invierno, tejido con arreglo á un cartón de Mignard.

Al lado de este gabinete, pero mirando á los jardines, se encuentra otro de reducidas dimensiones. Llamásele «Salón de Plata» y es el único que ha conservado su decoración del siglo XVII.

Hasta aquí las piezas situadas en la planta baja, á la izquierda de la escalera principal.

Las de la derecha son las siguientes:

Salón del buffet, construido en tiempo del Presidente Grévy, al mismo tiempo que se formaba el jardín de invierno.

Gran salón de baile, edificado en tiempo de Sadi Carnot.

Sala del teatro, de menores proporciones y guarnecida de terciopelo rojo. En ella se celebran las representaciones oficiales.

Dejando la planta baja y ascendiendo al primer piso se encuentran las habitaciones particulares del Presidente, el gabinete de trabajo, la sala de billar, el salón de la Presidencia y el salón grande, del cual se pasa al comedor particular, decorado con tapices de Beauvais. Todo esto corresponde al cuerpo central.

En el ala añadida bajo el Segundo Imperio están los cuartos de dormir y los de aseo. Desde el punto de vista histórico nada llama la atención en ellos.

Casi todas las ventanas dan á los jardines que fueron primeramente formados á la francesa y transformados á fines del siglo XVIII en jardín inglés.

El verde de los esposos maticos hace resaltar la blancura de las estatuas, bien distribuidas.

La más bella de estas estatuas es La bailarina sagrada, de Segoffin.

El golpe de vista de los jardines del Eliseo es maravilloso en las garden-parties del mes de julio.

El Presidente invita á ellas regularmente al Cuerpo diplomático, oficiales generales, notabilidades de todo orden y alumnas y alumnos de los establecimientos de enseñanza de mayor categoría.

Y estas fiestas, en que el número de invitados es siempre menor que el que concurre á los bailes, son organizadas en el Eliseo con una brillantez y un gusto á un tiempo muy francés y muy parisien.

Tales son, á grandes rasgos consignadas, la historia y la distribución del palacio del que hoy se posesiona M. Poincaré como Presidente de la República Francesa.

EL MUSEO COMERCIAL

La Cámara de Comercio, enterada del real decreto creando un Museo Comercial en el ministerio de Fomento, ha mostrado su entusiasmo por esa idea, ofreciendo su cooperación para el mayor éxito de esa obra, que indiscutiblemente ha de redundar en beneficio de las clases mercantiles y, por ende, de la riqueza patria.

MARRUECOS

Momento interesantísimo

TANGER. (Lunes, noche.) Para el miércoles próximo están citados en el santuario de Beni Aros los representantes de numerosas tribus de Yebala, con objeto de apreciar el actual momento político de la zona Norte de Marruecos.

Sábase que la actitud del Raisuli es pacifista, porque aspira á seguir influyendo en lo sucesivo, como baja de la zona, amparado por España, sin cuyo amparo su poder menguaría no poco.

Lo mismo puede decirse respecto á los demás caciques, cuyos antagonismos son los que traen algo agitado al país, pues convencidos todos de que la protección de España es lo que da verdadero prestigio, aspiran todos á obtenerla, pero excluyendo de ella á sus competidores.

Esperáse que venga el coronel Silvestre á conferenciar con el marqués de Villasinda.

El momento actual es interesantísimo, y reclama la ayuda eficaz de la Prensa española, que debe apoyar decididamente la acción del Gobierno, que, indudablemente, con conocimiento de causa, resolverá como más convenga á los intereses de la patria.

La opinión confía aquí en la pericia del marqués de Villasinda y en la experiencia y los talentos de los señores conde de Romanones y Navarro Reverter, que tienen exacto conocimiento de los factores del problema.

Definiendo la situación.

TANGER. (Lunes, noche.) Han producido muy grata impresión los artículos que «Juan de Aragón» ha publicado en La Correspondencia de España acerca de la política española en el Norte de Africa.

Se le considera exactamente ajustados á la realidad y todos convienen en que las orientaciones políticas que encierran son de la más alta conveniencia para el porvenir de España en esta zona.

He celebrado varias conferencias con importantes elementos políticos pertenecientes á distintas nacionalidades y he hablado con ellos acerca del momento actual.

Sus opiniones pueden sintetizarse así:

La Dépêche Marocaine ha dicho varias veces, desde la ocupación de Larache y Alcázar, que la política española en esta zona era notoriamente hábil y prudente.

La opinión es muy valiosa por su especial procedencia.

Esta afirmación la comprobamos todos diariamente, pues vemos todos los elementos que España tiene aquí: el médico, en el Dispensario; el maestro, en la Escuela; los instructores, en los talleres; el cónsul, en la administración; el financiero y el comerciante, en sus negocios; el obrero, en sus trabajos manuales; el militar, en su peligrosa misión; el periodista, en sus informaciones, y el diplomático, dirigiendo todo este conjunto con una sola finalidad: la de servir á la causa española, misión en que hasta ahora ha habido fortuna, como lo demuestra el éxito alcanzado.

La mayor parte de los extranjeros que aquí vivimos simpatizamos con España y aplaudimos incondicionalmente las aptitudes del coronel Silvestre, justamente recompensadas, y el talento del señor marqués de Villasinda, que con la leal cooperación de todos, sin exclusión de nadie, han sabido hasta ahora llevar habilísimamente la gestión española.

El actual momento político, que es difícil, ha sido engendrado no por disensiones entre españoles, ni directores, ni dirigidos, sino por el modo de ser marroquí, pues todos los moros que se consideran candidatos para los puestos importantes pretenden la exclusión de sus antagonistas de la protección española, cosa que España ni puede ni debe hacer, pues tiene que contar con el asentimiento de todos para mantener la paz.

Bastarían seis ó ocho influyentes descontentos para producir disturbios. Si España tiene una fórmula para contentarlos á todos, esto será lo más conveniente y práctico; si no la tiene, ha de inclinarse á los notables marroquíes de mayor arraigo é influencia, pues ellos pueden ser el freno de todos.

Razón tiene «Juan de Aragón» en cuanto dice del Raisuli y del dios único marroquí el dinero.

Extraña que en el momento actual vengari publicistas españoles á hablar de militarismo y civilismo, pues sólo se debe hablar de españolismo.

Si los españoles se dividieran en el momento presente, se daría prueba patente de torpeza máxima.

Aquí sólo cabe, si España es nación europea, seguir la labor de penetración pacífica emprendida con buen éxito, con unidad de mando y las miras de acción desde el desembarco en Larache en junio de 1911.

En este sentido todos merecen aplausos, desde Villasinda, que dirige desde su poltrona de ministro plenipotenciario, y Silvestre, hasta el último elemento que integra la fuerza española en Marruecos.

De la reunión de Beni Aros no es de esperar que salga nada contra España. Saldrán quizás más avivados los odios entre los moros que aspiran á los primeros cargos que España puede adjudicar; saldrán quizá las bases de la lucha entre las distintas fracciones de los caciques aspirantes.

España verá cómo ha de arreglar estas diferencias para mejor servir su causa, que es la de la civilización.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
18 de febrero de 1863.

BERLIN 13. Treinta mil rusos han atravesado el territorio prusiano, dirigiéndose a Polonia. Los insurgentes tomaron Tarnogrod. Los cosacos, que se defendían, se batieron en retirada hacia Zamose, con pérdida de 35 hombres. En Bolinod los rusos fusilaron a los prusianos y polacos y a los habitantes por ser partidarios de los insurgentes. Los rusos cometen atrocidades y esto excita la venganza de los polacos. No se ve cercano el término de la lucha.

GENOVA 17. Ha tenido lugar un gran mitin en favor de Polonia. Empezó con orden, pero un orador fogoso pidió que se ayudase la insurrección con medios materiales y entonces la Policía disolvió la reunión.

PARIS 17. Despachos de Polonia dan noticias contradictorias sobre la posición de los insurrectos y de las tropas rusas. El temor de una intervención en Polonia, por parte de Prusia, ha hecho bajar los fondos en la Bolsa de París.

Poincaré en la Presidencia

Programa para hoy.

PARIS. Hoy es día de fiesta. Las oficinas públicas permanecerán cerradas. Los estudiantes y los niños de las escuelas disfrutará de vacaciones. M. Poincaré sucede oficialmente a M. Fallières en la Presidencia de la República y toma posesión del Palacio del Eliseo por un período de siete años, como manda la Constitución.

He aquí el programa de este día, llamado de «la transmisión de poderes». A las dos y cuarto.—M. Poincaré, acompañado del Presidente del Consejo, M. Briand, abandonará su hotel de la calle del comandante Marchand, núm. 5, para dirigirse al Eliseo en landó de gala, escoltado por un regimiento de Caballería, el primero de Coraceros, con su estandarte.

El itinerario será el siguiente: avenida Makakoff, avenida del Bois-de-Boulogne, Campos Eliseos y avenida Marigny. Se situarán en estas vías para presenciar el paso del cortejo presidencial las Sociedades musicales y corales, previamente autorizadas para ello y para interpretar composiciones de sus respectivos repertorios.

Cada Sociedad se reunirá ante la Alcaldía correspondiente, para trasladarse, ya formada, a las Tullerías, donde habrán de reunirse todas para su ordenada distribución. A las dos y tres cuartos.—Llegada al Eliseo, donde M. Poincaré será recibido por monsieur Fallières.

A las tres.—Ceremonia de la transmisión de poderes, en presencia de los presidentes de las dos Cámaras y de los ministros. A las tres y media.—El general Florentin, gran canciller de la Legión de Honor, impondrá al nuevo Presidente de la República el gran cordón y le proclamará gran maestro de la orden.

A las tres y tres cuartos.—Salida del Eliseo con dirección al Ayuntamiento. En el landó presidencial M. Poincaré llevará a su derecha a M. Fallières. Formará la escolta un escuadrón de Caballería. Itinerario: avenida Marigny, Campos Eliseos, plaza de la Concordia, calle de Rivoli.

A las cuatro.—Llegada al Ayuntamiento, donde M. Poincaré y M. Fallières serán recibidos por la municipalidad de París, con arreglo al ceremonial adoptado para las visitas de jefes de Estado. Recepción, durante la cual será interpretada la Marsellesa, cantándola el primer barítono del teatro Nacional de la Ópera. Es la primera vez que se celebra en el Ayuntamiento la recepción de un Presidente de la República con motivo de su elección. M. Touny, director de la Policía municipal, será el encargado del servicio de orden. La afluencia de público promete ser extraordinaria.

Terminada la recepción en el Ayuntamiento, M. Poincaré acompañará a M. Fallières a su nuevo domicilio, calle de Francisco I, y seguirá el mismo itinerario que a la ida.

Preparativos.

PARIS. Durante toda la noche han trabajado en el Hotel de Ville los tapiceros, jardineros y decoradores. El palacio municipal ha quedado suntuoso y artísticamente adornado con plantas, flores, cortinas y tapices.

Han sido repartidas 8.000 invitaciones. Las pedidas pasan de 30.000.

Detalles del programa.

PARIS. He aquí nuevos detalles del programa de la visita de los Presidentes al Hotel de Ville.

Llegarán, a las cuatro de la tarde, Poincaré y Fallières juntos. Serán recibidos con clarines y tambores. El alcalde de París, Galli, el prefecto del Sena y el primer síndico se adelantarán a ellos y les saludarán.

Luego se formará la comitiva. Irán delante Poincaré y Fallières, acompañados de los Presidentes de las Cámaras, Antonin Dubost y Emilio Deschanel. Seguirán Loubet y Briand.

Luego marcharán los individuos de las Mesas del Senado y el Congreso y los ministros. Y luego, los senadores y diputados.

La comitiva dirigirse al patio de Luis XIV, que estará decorado de un modo precioso.

Galli pronunciará un corto discurso dando la bienvenida a los Presidentes en nombre del Municipio de París.

Poincaré contestará con otro discurso. Luego firmará en el Libro de Oro. Pondrá su firma en un pergamino, encabezado con un artístico monograma.

Después, la comitiva, por la gran escalera de honor, subirá al salón de fiestas. La música de la Guardia Republicana, los coros del Conservatorio y el primer barítono de la Ópera interpretarán La Marsellesa.

También interpretarán luego la *Marcha heroica*, de Saint Saëns y la *Marcha lorenese*. Esta última será interpretada porque Poincaré es de Lorena.

Terminado el concierto será servido un lunch íntimo, y se entregará a Loubet, Fallières y Poincaré tres medallas de oro, conmemorativas de su visita al Ayuntamiento.

Por último, los tres Presidentes y sus acompañantes visitarán la sala de sesiones, y descenderán por la gran escalera de honor, en cuyos escalones, cien guardias republicanos, con los sables desnudos, les saludarán militarmente.

Mientras se celebra el concierto en la sala de fiestas habrá otro en un patio, para que lo oigan los invitados que no puedan asistir a las ceremonias principales y se consuelen así.

Poincaré, una vez salga del Ayuntamiento, irá a la calle de Francisco I a acompañar a Fallières a su nuevo domicilio.

París engalanado.

PARIS. No obstante el frío, casi todos los parisienses se han lanzado a la calle.

Los grandes almacenes van cerrando sus puertas. También cerrará al medio día la Bolsa de Comercio.

En todas las calles hay arcos, banderas, gallardetes y flores.

En las Tullerías se van reuniendo los miembros de 200 Sociedades corales, varias de ellas llegadas de los departamentos y de Bélgica.

La animación es extraordinaria. Los bulevares presentan brillante aspecto.

Para curar un resfriado en un día tome LAXATIVO BROMO-QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

El conflicto balcánico

Sin noticias.

PARIS. De la guerra de los Balcanes apenas se han recibido hoy aquí noticias.

Los búlgaros se muestran impasibles, no decidiéndose a tomar la ofensiva.

En cuanto a los turcos, todo el mundo conviene en que han llegado ya al límite del esfuerzo, no sólo en lo militar, sino también en lo económico.

Austria licenciará los reservistas.

VIENA. Se ha reunido el Consejo de Ministros común de Austria-Hungría.

La reunión ha durado ocho horas.

Han tratado principalmente de los asuntos económicos en relación con lo que cuesta el sostenimiento de los contingentes militares que hay en la actualidad en pie de guerra.

Austria-Hungría lleva gastados con tal motivo hasta 300 millones de coronas, y en adelante gastará al mes 14 millones más de lo presupuesto en tiempo normales.

En vista de tan excesivos gastos, se procederá al licenciamiento de los reservistas ahora retenidos en filas.

Esperando una batalla.

CONSTANTINOPLA. Insístese en que muy en breve comenzará una gran batalla, que será decisiva en el actual conflicto de los Balcanes.

¿Ha muerto Enver bey?

BERLIN. La *Zeit* publica un telegrama de Constanza, en que se afirma que ha muerto Enver bey.

La noticia no está confirmada. Lo que sí lo está es que Enver bey, que fué herido cuando estaba rodeado de varios amigos y admiradores, se encuentra muy grave.

En Andrinópolis.

VIENA. Los serbio-búlgaros siguen bombardeando Andrinópolis. Ayer cayeron dentro de la ciudad unos 150 proyectiles de cañón.

Formidable incendio.

CONSTANTINOPLA. En un cuartel del barrio de la mezquita de Santa Sofía declaró tan formidable incendio, que el edificio quedó completamente destruido en poco tiempo.

El fuego se propagó a las casas inmediatas, cien de las cuales están ya destruidas también.

Los griegos.

ATENAS. Los griegos se proponen desembarcar en las proximidades de los Dardanelos más de 40.000 hombres.

Se espera que de un momento a otro habrá por aquella parte una batalla de gran importancia.

Los búlgaros, rechazados.

PERA. En el ataque de ayer de los búlgaros a Midia fueron rechazados; el combate fué resultadamente favorable para los turcos.

En Tchataldja.

BERLIN. Según las noticias que aquí

circulan, las tropas turcas de Tchataldja siguen obstinadas en vengar la muerte de Nazim pachá.

Hay entre ellas muchas disensiones.

En Bulair.

CONSTANTINOPLA. Los turcos siguen en posesión de Bulair, llave de la entrada de la península de Galipoli.

Sigue el fuego en este punto; pero con poca intensidad.

Previéndose.

VIENA. Un despacho de Bucharest dice que ayer votó la Cámara rumana un proyecto, en que se modifica la vigente ley de Ferrocarriles.

El proyecto tiende a facilitar la movilización de las tropas en caso de guerra.

PROCESO CELEBRE

LOS BANDIDOS DE PARIS

Incidente patético.

PARIS. Ha continuado hoy la vista de la causa de los bandidos trágicos.

Casi toda la sesión ha sido dedicada a los testigos, desfilando muchos ante el Tribunal. El incidente más importante lo ha provocado la comparecencia de madame Reinerd, madre de uno de los procesados. En su casa habitaban algunos otros de los que ahora comparecen ante el Jurado.

Después de prestar declaración, y dirigiéndose a los componentes del tribunal popular, ha exclamado madame Reinerd: «Juro ante Dios y ante los hombres que mi hijo es bueno; que no es culpable. Devolvédme a mi hijo.»

Emocionada, la declarante ha comenzado a proferir lamentos desgarradores y a derramar amargo llanto.

Para poner fin a la escena patética, ha exclamado el presidente: «Bien. Puede retirarse la testigo. Ya ha logrado el efecto que se proponía.»

El defensor ha protestado de las palabras del presidente, diciendo que en todo caso sería un efecto de buena ley.

«Sí, sí—ha replicado el presidente.—A mí me ha emocionado. Pero ¿qué quiere que le haga yo?»

—El testimonio de una madre—ha agregado la defensa—vale bastante más que todos los que haya proporcionado la Comisaría de Policía.»

Con esto ha terminado el incidente y la sesión ha continuado tranquila.

Otro detalle curioso:

A presenciársela ha acudido Colette Willy, pues tenía curiosidad por conocer a la procesada, a quien todo el mundo designa ya con el sobrenombre de *Claudina*.

Nesfarina sustituye con ventaja a las harinas y aceite de bacalao. Por su composición es alimento y reconstituyente. Doctor Ulzola. Zaragoza.

FRANCIA ALERTA

Las fuerzas militares alemanas

Haciendo comentarios.

LONDRES. En los Centros políticos y diplomáticos, el tema preferente de todas las conversaciones es la situación creada entre Alemania y Francia, con motivo del aumento que en sus contingentes militares introduce aquella.

La Prensa dedica también largos comentarios a esta cuestión.

Un periódico dice que Alemania tiene ahora un efectivo de 850.000 hombres.

Ese efectivo es superior al de Francia en un 45 por 100.

Agrega que Alemania puede llegar a tener un efectivo mayor que el de Francia en un 100 por 100, si el servicio militar en esta República sigue reducido a dos años.

En Berlín.

BERLIN. No se habla de otra cosa que de los aumentos militares que se acaban de acordar.

En ellos se ve una prueba de que la situación internacional es muy delicada.

La reforma, que en otra ocasión cualquiera no hubiera llamado la atención, la llama ahora por el estado en que se encuentra el conflicto balcánico.

Se harán dos llamamientos.

BERLIN. Se asegura que con arreglo a la nueva ley militar se harán ahora dos llamamientos de reclutas al año.

Uno de ellos será a mediados de octubre y el otro a mediados de abril.

La Liga de agricultores.

BERLIN. La Liga de agricultores alemanes se ha reunido.

Ha acordado apoyar al Gobierno en sus proyectos, declarando que en los momentos actuales es necesario ser patriotas, con un patriotismo igual al de hace cien años.

Lo que dice la Prensa.

PARIS. Los periódicos dedican hoy con preferencia su atención a comentar el anuncio de los aumentos que se propone introducir Alemania en sus efectivos militares.

La mayoría refleja la opinión de que Francia, si ha de cumplir fielmente sus deberes, debe también realizar un esfuerzo, ya sea aumentando las fuerzas que en la actualidad constituyen su ejército activo, ya reteniendo a los soldados en filas hasta tres años.

El asunto es objeto de preocupación general y los periódicos de París tienen tela cortada para unos días.

COSAS INGLESAS

No hay apaches en Londres.

LONDRES. Una nota oficiosa del Scotland Yard dice que después de una minuciosa información hecha en los barrios de Soho, Whitechapel e Islington, puede asegurarse que ya no quedan apaches en Londres.

Los de nacionalidad inglesa han desaparecido, sobre todo desde que supieron que si se les cogía les condenarían a 24 ó 30 latigazos y a varios meses de *hard labour*.

Los apaches extranjeros eran mucho más numerosos.

Pero cundió entre ellos el pánico y se han ido, en masa, a París, Berlín y Nueva York. El último de ellos fué condenado anteaer por el Tribunal de Old Bailey.

Es un polaco de veintinueve años de edad, llamado Mark Landolt, y está casado con una inglesa, a la que martirizaba de un modo horrible.

Fuó condenado a recibir 12 latigazos, a diez y ocho meses de *hard labour* y a la deportación.

Habla guardado, durante el interrogatorio, una actitud insolente.

Pero cuando conoció el fallo, cayó sin conocimiento.

La revolución en Méjico

Detalles del nuevo bombardeo.

NUEVA YORK. Los últimos despachos de Méjico confirman que el nuevo bombardeo entre rebeldes y federales comenzó a las dos. El fuego era vivísimo, tanto por una como por otra parte.

Madero publicó inmediatamente una declaración, diciendo que la cesación del armisticio se había acordado porque los rebeldes habían aprovechado las horas de descanso para emplazar su artillería cerca de las posiciones federales y reanudar el fuego.

El cañoneo fué terrible durante toda la mañana.

Los proyectiles llovían por todas partes. Por la tarde comenzó a aljorar el fuego.

En cambio entonces, los obuses lanzaron sobre el Palacio Nacional un verdadero diluvio de proyectiles.

Los tiradores de las piezas rebeldes dedicaban todos sus esfuerzos en hacer fuego sobre los que dirigían las piezas federales.

Los extranjeros.

MEJICO. Entre la población extranjera, la intranquilidad que los últimos sucesos produjeron fué grande.

Casi todos los extranjeros se han puesto, por uno u otro medio, camino de Veracruz.

El telegrama de Madero.

El telegrama enviado por Madero al Presidente de los Estados Unidos, y del que ya he anticipado alguna noticia, decía así:

«En vista de que vuestro Gobierno ha decidido el envío de buques, marinos de guerra y soldados, os comunico que estoy seguro de que los informes que tenéis acerca de la situación de Méjico, y que son los que os han llevado a adoptar tales medidas, son inexactos, pues los extranjeros no corren ni correrán peligro alguno, si consienten en ir a la zona neutra, a la que no pueden llegar los efectos de la lucha.»

Os ruego, pues, que no desembarquen las tropas que habéis enviado. Esto provocaría una conflagración de consecuencias más graves que las que ahora se pretende evitar.»

Acusaciones.

MEJICO. Ambas partes beligerantes se acusan mutuamente de haber roto el armisticio.

Los revolucionarios dicen que, aprovechándose de la tregua, Madero hizo avanzar los cañones de sus tropas, y procuró que algunos voluntarios se acercasen para volar la ciudadela con dinamita.

Por su parte, Madero afirma que los rebeldes salieron de la ciudadela e intentaron sorprender sus vanguardias.

Los apuros de los diplomáticos.

MEJICO. Han sido cortadas las cañerías que llevan el agua a la Embajada yanqui.

El personal de ésta sufre sed, porque no puede salir, sin correr graves riesgos, en busca del indispensable líquido.

La Legación belga está casi destruida, porque han caído sobre ella muchas bombas.

Respuesta de Taft.

MEJICO. Se ha recibido la respuesta de Taft al último despacho de Madero.

Dice en ella que no tiene las intenciones que se le atribuyen.

Agrega que los yanquis no desembarcarán. Le excita a poner de su parte todo lo posible, para que se restablezca la paz en Méjico.

Una orden.

NUEVA YORK. El cuarto regimiento de Caballería, acuartelado en San Antonio (Texas), ha recibido orden de prepararse para cruzar la frontera al primer aviso.

COSAS FRANCESAS

Ha cesado la nieve.

PARIS. Al anochecer ha cesado de nevar. La nieve no ha cuajado.

Durante la noche ha arreciado el frío.

Clemenceau y la reforma electoral. PARIS. Atribúyese a M. Clemenceau un plan mequiuélico contra el proyecto de reforma electoral, que tiende al establecimiento de la representación proporcional.

A fin de que fracase, se ha propuesto darle todas las largas imaginables.

Por lo pronto se procederá, sin grandes prisas, a la impresión del proyecto.

Con esto se habrá conseguido que se echen encima las vacaciones.

Después, un parlamentario del grupo de Clemenceau pedirá que la discusión sea aplazada para dar tiempo a un estudio más detenido.

Y así se llegará al mes de octubre, y entonces se verá qué ocurre: si cambia el Gobierno ó se encuentra un nuevo medio de dilación.

PRECAUCIONES EN EL ATLANTICO

Para vigilar los «icebergs»

Tres sabios a bordo.

LONDRES. Una Nota, publicada por el «Board of Trades», dice que el Gobierno ayudará a las Compañías de navegación transatlántica en sus trabajos para evitar catástrofes como la del *Titanic*.

Enviará, en la primavera próxima, al litoral del Atlántico de los Estados Unidos, a la ballenera *Spotia*.

Este barco, que ya ha servido en varias expediciones al Polo Sur, vigilará los *icebergs* que bajen de las regiones árticas, y señalará su presencia a los buques.

La *Spotia* tendrá una magnífica instalación de telegrafía sin hilos, y así estará en constante comunicación con los puestos radio-telegráficos del Labrador y de Terranova.

Tres sabios vivirán a bordo del *Spotia* y harán constantes observaciones meteorológicas y oceanográficas.

MISCELANEA

Pierpont Morgan, grave.

PARIS. Un despacho de El Cairo dice que el archimillonario yanqui Pierpont Morgan se encuentra muy grave.

No están complicados.

LONDRES. Instruido el oportuno expediente para averiguar lo ocurrido con el contrato del Estado con la Compañía Marconi ha quedado demostrado que ha habido algunas irregularidades, pero de poca monta, de que son responsables diversos funcionarios de escasa categoría.

El ministro de Correos ha demostrado que no está complicado en el asunto.

“EL HOGAR ESPAÑOL”

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO

El balance anual de esta Sociedad al 31 de diciembre último, acusa el siguiente resultado y aumento sobre el ejercicio anterior:

	Pesetas.	Pesetas.
CAPITAL SUSCRITO.....		70.000.000
Aumento sobre 1911.....	21.000.000	27.000.000
CAPITAL REALIZADO.....		
Aumento sobre 1911.....	7.500.000	1.700.000
UTILIDADES LIQUIDAS.....		
Aumento sobre 1911.....	800.000	800.000
FONDO DE GARANTIA, PREVISION Y CULTURA.....		
Aumento sobre 1911.....	200.000	11.000.000
PRESTAMOS HIPOTECARIOS REALIZADOS EN 1912.....		
Aumento sobre 1911.....	2.800.000	85.000.000
PRESTAMOS EN VIGOR.....		78.500.000
TASACION PERICIAL DE LOS BIENES HIPOTECADOS.....		
Interés a las imposiciones especiales y extraord.....	6 por 100 libre de impuesto.	
Interés a las ordinarias.....	7 por 100 libre de impuesto.	

Puerta del Sol, número 9—MADRID.

Ronda de San Pedro, 6, BARCELONA.—Méndez Núñez, 18, SEVILLA.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
18 de febrero de 1863.

En Barcelona se verificó el viernes el baile de la Sociedad La Paloma, reinando una gran alegría.

Lo más notable de la fiesta fué una rifa de los objetos siguientes:

Primera suerte: 1.º, una botella de Vi-Sol; 2.º, un portamonedas; 3.º, medio abono de baños, sin ropa, del muy acreditado establecimiento del Sr. Villal; 4.º, una boquilla y una pipa; 5.º, siete sillas a propósito para una casita en el Ensanche; 6.º, La Historia de Napoleón I, adornada con láminas; 7.º, un completo y elegante traje de verano para ir a las flores; y 8.º, dos botellas de champagne.

Suerte extraordinaria: dos acciones del *Veterano*.

Advertiremos ahora que el portamonedas resultó ser un cacho de los que usan los mozos de nuestras Casas de comercio cuando van a los cobros; la boquilla perteneció en sus mejores días a un instrumento de viento del tiempo del Rey que rabió; la pipa no podía servir para fumar después de haber contenido *in illo tempore* algunas arrobas de vino añejo ó ron; la historia ilustrada de Napoleón consistió en una hoja de aleluyas; con el traje de verano se moriría cualquiera de frío en las mañanas menos frías; y las dos acciones del *Veterano* consistieron en haber hecho dos muecas un *veterano* de carne y hueso al que salió premiado.

ANDALUZIA

El «Extremadura».

CADIZ. (Lunes, noche.) Ha llegado de la Carraca el crucero *Extremadura*.

Marchará a Canarias para relevar al *Infanta Isabel*, que vendrá a la Carraca para limpiar y pintar fondos.

A Larache.

Ha zarpado para Larache el *Almirante Lobo*.

Lleva soldados y material.

Vapores embarcados.

Navegando hacia el Norte por el Mediterráneo sufrió esta mañana averías el vapor italiano *Lisico*, de 2.000 toneladas.

Trató de venir a Cádiz para repararlas, pero por un error en la ruta embarrancó frente a Conil.

Otro vapor, el inglés *Clau Maquense*, embarrancó esta mañana, a las nueve, cerca de esta costa.

Un buque inglés de salvamento, llegado de Gibraltar, lo puso a flote.

El *Lisico* llegó al anochecer.

Reparará aquí las averías sufridas.

Lleva a bordo 3.000 toneladas de carbón.

En honor del Sr. D'Angelo.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Ha producido grandísima satisfacción el nombramiento de director general de Comercio a favor del diputado a Cortes y catedrático de esta Escuela de Comercio D. Estanislao D'Angelo, pues dadas sus especiales condiciones de cultura y de amor a Sevilla, se espera que su gestión será muy beneficiosa para esta capital.

La Prensa de anoche publica su retrato y le dedica encomiásticos artículos.

El Sr. D'Angelo ha recibido ininidad de telegramas y cartas de felicitación de los pueblos de la provincia.

También ha recibido muchas felicitaciones de Cádiz y Huelva.

La Peña Liberal se ha visto concurridísima esta noche.

Dicha Sociedad, para celebrar el nombramiento, ha obsequiado con *Champagne* a cuantos se encontraban en sus locales.

Todos alzaron sus copas, brindando por el éxito de la gestión del nuevo director general.

El ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla brindó por el Presidente del Consejo y por el Sr. D'Angelo.

Fué muy felicitado también como jefe del partido liberal en la localidad, por la distinción de que ha sido objeto uno de los miembros de dicha agrupación política.

El Sr. D'Angelo marchará a Madrid mañana en el expreso, para tomar posesión de su nuevo cargo.

Le acompañará el diputado Sr. Borbolla Serano.

En honor de Moret.

CADIZ. (Martes, tarde.) Han llegado los Sres. Alcalá Zamora y Laviña, que vienen para asistir a los funerales y velada en honor de Moret.

Fueron recibidos por las autoridades y diversas Corporaciones.

En la orden de la plaza se dispone que para los funerales acompañen al gobernador militar Comisiones de todos los Cuerpos, formada cada una de dos jefes, dos capitanes y dos subalternos, vistiendo uniforme de media gala.

ARAGON

Los ferroviarios de Utrillas.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se han reunido los ferroviarios del Sindicato de la línea de Utrillas.

Se dió lectura a una carta del Comité de la Federación Nacional, en la que se señalan todas las aspiraciones de los ferroviarios en general y las mejoras que se les deben conceder; además, agrega, la Federación estudia las mejoras que han hecho las Compañías.

El presidente del Sindicato de Utrillas expuso a la asamblea que los obreros no deben creer en las promesas que les hagan el Consejo de Ministros y el Comité de Madrid hasta tanto que consigan las mejoras que anhelan.

Después de un amplio debate, se acordó seguir con la Federación Nacional de ferroviarios.

Prolongación de un ferrocarril.

Los ingenieros Sres. Mendizábal y Sanz, acompañados por el diputado provincial señor Rived, han salido para la comarca de Cinco Villas.

Van con objeto de estudiar la prolongación del ferrocarril de Gallur a Sádava hasta Uncastillo.

Muerta por un carro.

Comunican de Caspe que al apearse de un carro una mujer, llamada María Españaque, cayó, con tan mala fortuna, que las ruedas le pasaron por encima.

Tan graves lesiones recibió que falleció instantáneamente.

El pantano de Luna.

El domingo próximo se celebrará en Luna, pueblo de la comarca de Cinco Villas, una asamblea de agricultores para pedir al Gobierno la construcción del pantano de Luna, con el cual saldrían favorecidos varios pueblos.

Al acto asistirán varios diputados y otras personalidades.

CASTILLA LA VIEJA

Seis cuchilladas.

LOGROÑO. (Lunes, noche.) En una bodega de la carretera de Calahorra pasaron la tarde bebiendo Antero García Torrecilla y Sotero San Martín Moreno, ambos jornaleros.

Al anochecer salieron embriagados a las cercanías del cuartel de Artillería y después de una larga disputa llegaron a las manos.

Antero asestó seis puñaladas a Sotero, dejándole gravísimamente herido.

Luego se dió a la fuga.

Poco después fué detenido en casa de una hermana suya que vive en la calle de Mercaderes.

El herido estuvo condenado a muerte por haber asesinado y robado a un vecino de Huércanos.

Se le indultó cuando estaba en capilla.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de Assin, Carretas, 3, Catálogo gratis.

CATALUNA

Contra un empresario.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Disgustados los corresponsales de los periódicos de Madrid y provincias por las descortesías del empresario de la Plaza de Toros antigua, don Salvador Alcalá, se han reunido y han adoptado acuerdos secretos, que han transmitido a sus respectivos directores.—*Figuerola, Costa, Aznar, Zulueta, Farrán.*

Los tradicionalistas.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Ha tomado posesión la nueva Junta regional del partido tradicionalista.

Es la misma que anticipamos, aprobada por el marqués de Cerralbo.

Inmediatamente han sido designados los individuos de la Junta provincial, cuyos nombres se publicarán hoy también.

Lerroux y «El Poble».

«El Poble Catalá» contesta a las frases del discurso de Lerroux despectivas para Pedro Corominas, en un artículo titulado «Esguina de navaja».

Dice el articulista que Lerroux dirigió sus tiros envenenados contra Corominas, como si quisiera vengarse de algo reciente, y lo hizo a guisa de matón lenguaraz.

Todo el artículo es una diatriba contra Lerroux, de quien dice que, bajo la ropa lujosa del banquero, sigue siendo el aventurero de siempre.

Manifiesto de los nacionalistas.

La Junta regional del partido de Unión federal nacionalista republicana ha publicado el manifiesto anunciado, exponiendo la conducta seguida por la Dirección del partido en las próximas elecciones negándose a unirse con las demás izquierdas, y razones que abonan esta conducta.

Justifica el manifiesto el por qué de la negativa de constituir un bloque izquierdista, y agrega que el partido se presenta solo en la lucha, sin coaliciones ni inteligencias, porque las elecciones provinciales próximas son de gran trascendencia; es una batalla que se da a las derechas, y sobre todo, porque la corporación que ahora se formará, según todos los indicios, será la primera de la Mancomunidad catalana.

Noticia confirmada.

Se ha confirmado oficialmente la noticia de que el partido reformista de Barcelona se retira de las próximas elecciones provinciales.

Cocina escolar.

Se ha inaugurado la tercera cocina escolar, organizadas y costeadas por el Ayuntamiento.

Asistieron a la ceremonia gran número de profesores y concejales.

En breve se inaugurarán otras dos cocinas en barrios obreros.

En estas cocinas se proporciona comida a los alumnos de las escuelas municipales.

La Sinfónica de Berlín.

Ha llegado el maestro director de la orquesta Sinfónica de Berlín, que dirigirá seis conciertos en el Palacio de la Música catalana.

En estos conciertos tomarán parte la orquesta Sinfónica y el Orfeón Catalán.

El director de la Sinfónica berlinesa se llama Ignatz Waghalter.

BALEARES

Huelga de albañiles.

PALMA. (Lunes, noche.) Hoy se ha declarado en huelga el gremio de albañiles. El paro comenzará mañana.

Los obreros albañiles pretenden que el gremio de patronos expulse a un compañero por despedir a varios obreros asociados.

Pretenden éstos que la Sociedad de patronos reconozca personalidad a la de obreros, no pudiendo admitir obreros no asociados.

El número de huelguistas se eleva a 800.

Las autoridades gestionan un arreglo.

Política local.

El gobernador está gestionando que lleguen a un acuerdo liberales y conservadores en las próximas elecciones.

Circula el rumor de que los conservadores obtendrán siete puestos y cinco los liberales, y además desean el cargo de presidente los conservadores.

EXTREMADURA

El embajador de Inglaterra.

PLASENCIA. (Martes, tarde.) El embajador de Inglaterra, sir Maurice, su esposa lady de Bunsen é hija, llegaron en el tren de Madrid, y pasarán aquí unos días para proseguir su excursión por Béjar y Candelaria, regresando por Cáceres a Madrid.

Se hospedan en la fonda del Comercio.

GALICIA

El doctor Queraltó.

FERROL. (Lunes, noche.) Ha llegado el doctor Queraltó.

En el muelle le esperaban varios obreros, que le acompañaron hasta el Centro de Sociedades Obreras.

Después se celebró en el teatro un mitin, que estuvo muy concurrido.

Se leyeron adhesiones numerosas.

Los oradores, coruñeses y ferrolanos, pronunciaron discursos protestando de las persecuciones de que fué objeto el citado médico en Cataluña.

El acto terminó acordando reclamar del Gobierno la reglamentación de los Patronatos antituberculosos.

El crimen de Montealegre.

ORENSE. (Lunes, noche.) En la mañana de hoy desfilaron ante el cadáver numerosas personas, no reconociéndolo.

Está verdaderamente mutilado.

En uno de los dedos de la mano izquierda se ven huellas de un anillo.

La herida de la región occipital está causada estando la víctima de espaldas.

Ha quedado descartada la posibilidad de la muerte por estrangulación.

Las ropas y el calzado en que estáo avCiboune se ven huellas de un anillo.

La herida de la región occipital está causada estando la víctima de espaldas.

Ha quedado descartada la posibilidad de la muerte por estrangulación.

Las ropas y el calzado con que ha aparecido vestido el cadáver se cree que no pertenecían a la víctima, que debió ser vestida después de la muerte.

Una pista.

Parece que se ha encontrado una pista que puede dar alguna luz en este intrincado suceso.

Un camarero del café de La Unión, llamado Cándido González, ha declarado que el viernes último permaneció largo tiempo en el café una señora acompañada de un sujeto de unos treinta y cinco años y otro más joven.

*Ella pagó la consumación. Parecía extranjera y los sujetos que la acompañaban eran totalmente desconocidos para el camarero.

Este estuvo en el Depósito y reconoció los vestidos del cadáver, creyendo que eran los que llevaba la extranjera.

También declaró un maletero llamado Eladio Gómez, y dijo que le parecía que era una señora que el día anterior había llegado a Vigo, al parecer italiana, y que iba acompañada de su marido.

Habíase casado en América, según dijo al declarante, y allí había vivido muchos años, hasta que hace tres meses emigró y volvióse a casar.

Venía a Orense a visitar a la familia del marido, a un pueblo de esta provincia.

La benemérita practica activas gestiones para el esclarecimiento del crimen.

El suceso, que ha impresionado hondamente a la opinión, es el tema obligado de todas las conversaciones.

Buques alemanes.

VIGO. (Martes, tarde.) Terminada la excursión por el Mediterráneo, ha llegado el crucero alemán «Hertha», escuela de guardias marinas.

Aquí se le reunirá el «Victoria Luisa», con el cual se completarán en aguas de esta bahía los cuatro barcos que tiene Alemania para escuelas de cadetes de Marina.

NORTE DE AFRICA

Terrible desgracia.

MELILLA. (Lunes, noche.) En las alturas próximas al cementerio ocurrió hoy un terrible accidente.

Hallábase jugando varios niños, entre ellos Rafael Vargas Alvarez, de trece años.

Por querer coger unas latas tuvo la desgracia de caer por el acantilado al mar, siendo arrastrado por la resaca y desapareciendo entre las olas.

A la hora en que telegráfico no ha podido hallarse su cadáver.

De regreso.

CEUTA. (Martes, mañana.) Regresaron a sus aduare los importantes jefes de la kabilla de Haus, que han visitado Madrid.

Recorrerán las aldeas para hacer propaganda a favor de España.

Recuérdase con motivo de su actitud la nota oficiosa publicada por el ministerio de Estado en la época de la toma de Monte Negro, nota que fué comunicada al Congreso, y en la que consta que dichos jefes acompañaron al general Alfau al posesionarse del territorio.

Su conducta merece una recompensa.

Además, estos jefes eeden los terrenos para instalar un Centro Hispanomarroquí, construir una escuela, un hospital y una granja

agrícola, y establecer una oficina para resolver los asuntos de la kabila.

Barco de guerra.

Ha fondeado en este puerto el cañonero *Recalde*.

VALENCIA

Imprudencia fatal.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Aprovechando un descuido de sus padres el niño Emilio Tormo, de Villafranqueza, cogió un arma de fuego que había quedado sin guardar, y tuvo la desgracia de que se le disparara, produciéndole heridas de consideración.

El Juzgado instruye diligencias.

Riña entre parientes.

Comunican de Villajoyosa que ayer riñeron los hermanos Andrés y José Soler Noguerales con un pariente, llamado Pablo Soler Soriano.

Ambos hermanos agredieron al pariente, produciéndole graves heridas.

Los agresores fueron detenidos.

Efectos de una explosión.

CASTELLON. (Lunes, noche.) En el pueblo de Burriana, al terminar una fiesta de fuegos artificiales, ha ocurrido un triste accidente.

El encargado de la pirotecnia ha recogido los cohetes sobrantes.

Uno de ellos ha estallado cuando los tenía en las manos y le ha producido heridas de consideración en distintas partes del cuerpo.

Ha habido necesidad de amputarle el dedo índice de la mano derecha.

Acuerdo municipal.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento, en sesión celebrada esta tarde, ha acordado dirigirse al ministro de Marina suplicándole que al Asilo para huérfanos de subalternos de la Armada, que se piensa instalar en el *Numanzia*, se le hje la residencia en este puerto.

El obispo de la Seo de Urgel marchará mañana a su diócesis, totalmente repuesto de las lesiones que sufrió á consecuencia del accidente de que fué víctima.

Indultados.

Han marchado á sus casas, por estar comprendidos en el indulto dado con motivo del santo de S. M. el Rey, ocho vecinos de Aleira y Játiba que extinguían condena por los sucesos de septiembre de 1911.

Intereses locales.

Ha marchado á Madrid una Comisión, compuesta del presidente de la Diputación, el ingeniero de obras del puerto y otras significadas personalidades, con el objeto de gestionar el aumento de la subvención para la Junta de Obras del puerto.

Un hombre muerto.

ALICANTE. (Lunes, noche.) A unos doscientos metros de la finca Casa Rocha ha sido hallado el cadáver de un hombre que presentaba extensas quemaduras en las piernas y brazos.

El Juzgado instruye diligencias.

Lucha electoral.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Mañana publicarán los periódicos un documento firmado por los diputados, ex diputados á Cortes, provinciales, concejales y primates de todas las fracciones republicanas, desde los radicales con Azzati, hasta los sorianistas, pasando por los reformistas.

Anuncian en el citado documento que van unidos á las elecciones, aceptando la batalla de la coalición formada por los conservadores, liberales, católicos y jaimistas.

VASCONGADAS

De pronóstico.

IRUN. (Lunes, noche.) Un sujeto llamado Judas, que había intentado agredir al sereno que presta servicio en la carretera de Behovia en las altas horas de la noche, fué objeto de varios disparos por parte de aquél, resultando con heridas de pronóstico reservado.

El sujeto herido no es la primera vez que hace frente á las autoridades, habiendo ya sufrido condena por esta causa.

Cadáver identificado.

Ha sido identificado el cadáver del obrero arrollado ayer por el nuevo ferrocarril de San Sebastián á la frontera, resultando ser el de Claudio Rezola, de treinta y siete años, natural de San Sebastián, empleado en las fundiciones de Pasajes.

NUESTROS VIAJES

:: Nuestra próxima excursión ::

será á

ITALIA

y saldrá

el 12 de marzo de 1913

ITINERARIO

Cerbere, Marsella, Niza, Monte-Carlo, Génova, Pisa, Roma,

(del miércoles Santo, 19, al lunes 24 de marzo), Nápoles, Isla de Capri, Sorrento, Pompeya, Florencia, Venecia, Milán, Turín, Lyon, Cerbere.

Precio en primera clase:

1.100 pesetas.

Dirigirse á «La Correspondencia de España». Servicios de Turismo. Arsenal, núm. 2. MADRID.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

ARTISTICAS

medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerón.º, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

PARA CHOCOLATES

«EL INDIO», LUNA, 14, MADRID

Laxante superior

Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy

Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

El **TE CHAMBARD** es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el estreñimiento, el empujo gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

La Emulsion Perfecta.

A causa de su combinación única de propiedades curativas y vigorizadoras, la Emulsion de Angier es superior á todas las demás emulsiones y remedios para los pulmones. Su sabor agradable parecido al de la crema, su poder de mejorar rápidamente el apetito y la digestión y sus cualidades fortificantes, tónicas y vigorizadoras, hacen que la Emulsion de Angier sea la mejor de todas para niños y adultos. Aquellas personas que han probado otras emulsiones y no las han encontrado agradables, deberían comprar un frasco de Emulsion de Angier y experimentar la diferencia. Esta emulsion es casi como crema y es seguro que da satisfacción.

EMULSION DE ANGIER

APROBADA POR LA PROFESION MEDICA.

La Emulsion de Angier es un preparado superior, científicamente combinado que viene recetándose por los Médicos desde hace mas de 20 años. La Emulsion de Angier no tiene rival para el alivio y la curación de las toses, bronquitis, tisis y todas las demás afecciones de la garganta y de los pulmones, así como también es eficazísima en los casos crónicos de desarreglos digestivos é intestinales y en las enfermedades debilitantes de los niños. Ninguna otra Emulsion produce tan excelentes efectos ni cura tan rápida y eficazmente los tegidos enfermos, promoviendo á la vez la salud y la energía.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Agentes exclusivos para España:

Sres. Foyé y Gimenez,

Calle Gerona, 4, pral, Barcelona.

THE ANGIER CHEMICAL CO., Ltd., Londres, Inglaterra.



INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
18 de febrero de 1863.

El celoso señor duque de Sexto ha conseguido anteaer tarde que, a pesar de la inmensa concurrencia que hubo en los paseos del Prado y de la Castellana, no se notase polvo. En la tarde del domingo, aunque se regaron los sitios más concurridos, se observó bastante aquel defecto; por esta razón, sin duda, la celosísima autoridad municipal adoptó las disposiciones convenientes para evitar al vecindario hasta esa pequeña incomodidad.

Los coristas del teatro Real cantaron ayer debajo de los balcones de las habitaciones de S. M. la Reina, con acompañamiento de piano, según lo han hecho ya en varios Carnavales.

En Madrid, donde las mascaradas de buen tono y caprichosas son raras, llamaba la atención anteayer muy particularmente un carruaje que figuraba el tejado de una casa y en él cinco ó seis gatos que entraban y salían por las bocas de las guardillas, imitando perfectamente en el disfraz y los visajes las maneras y actitudes de dicho animal. Los autores de esta graciosa *gata* eran algunos jóvenes pertenecientes a las familias de los duques de Fernán-Núñez y marqués de Villafra.

También llamó extraordinariamente la atención una carroza tirada por cuatro caballos a la *Daumont* con *jockeys* vestidos de Arlequín, y representaba un gran canastillo vestido de verde follaje. De en medio de este follaje se destacaban una docena de máscaras elegantemente disfrazadas. Esta colección de encantadoras jóvenes pertenecía a las familias de Medinaceli, Villaseca, Torrejón, Paz y Menbiela.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de enero

PESETAS 24.102.

Los Madrazo, 34, pral, Madrid. Teléf. 3.546.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 19 de febrero de 1913.

Sale el Sol a las 7,4.
Se pone a las 17,54.
Sale la Luna a las 15,55.
Se pone a las 6,15.

SANTORAL.—San Gabino, presbítero; Santos Publio, Julián y Marcelo, mártires; Santos Conrado, Alvaro de Córdoba y Mansueto, confesores, y la Beata Isabel Picenardía, virgen.

SAN MANSUETO.

Uno de los treinta y dos obispos de Milán, que la Iglesia venera sobre los altares, y a quienes tributa el culto merced, es el célebre Mansueto.

Nació en Roma, y fué elevado al sacerdocio por sus distinguidas cualidades. Algunos años después quedó vacante la silla episcopal de Milán, y tan elevado puesto fué ocupado por él. A los pocos años de haber comenzado su ilustre pontificado asistió al sexto Concilio ecuménico, celebrado en Constantinopla durante los años 680 y 681.

Vuelto a Milán, se consagró exclusivamente al desempeño de sus elevadas funciones.

Esta ilustre tropa de generosos adalides, que tanto combatió contra los herejes, este cuerpo augusto de pastores de la Iglesia, que conservaban la santa doctrina e iluminaban el mundo, tuvo en su seno a nuestro santo.

Su pontificado fué breve, pero grande en resultados. Seis años y algunos meses ocupó la célebre silla de Milán. Falleció en 682.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Entre otras disposiciones de interés que ya hemos adelantado a nuestros lectores, la *Gaceta* contiene las siguientes:

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que los gobernadores civiles encarguen a los jefes de las Secciones de examen de presupuestos y cuentas municipales de los Gobiernos de provincia, formen y les entreguen una relación nominal de los Ayuntamientos cuyo presupuesto de gastos, exceptuando los que se indican, excedan de 100.000 pesetas.

—Otra autorizando al Ayuntamiento de Llerona el cambio de dicho nombre por el de Las Franquesas del Vallés.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se incluyan en el escalafón de cátedráticos de Institutos a los profesores de dibujo que se mencionan.

—Otra disponiendo que los 47 auxiliares suplentes de los profesores de dibujo de los Institutos que obtuvieron sus nombramientos con anterioridad a 31 de diciembre próximo pasado perciban la gratificación anual de 500 pesetas.

—Otra declarando excedente del cargo de profesor numerario de Literatura general y Literatura y Lengua española de la Escuela de Estudios superiores del Magisterio, a don José Rogelio Sánchez, nombrándole profesor numerario de Psicología, Lógica y Ética de dicha escuela.

FOMENTO.—Real orden declarando que la de 2 de noviembre del año próximo pasado es aplicable a todas las pólizas de seguros en curso, en las que el período para manifestar el asegurado que no quería prorrogar el contrato no había terminado en la fecha

de la publicación de la mencionada real orden. —Otra aprobando con carácter definitivo los itinerarios presentados por la Compañía Transatlántica para el año actual. —Otra disponiendo se realice por el sistema de administración la impresión y tirada de estadística minera correspondiente al año de 1911, é impresión de los modelos para la formación de la de 1912.

CONSEJO SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

Nuevas pensiones.

Relación de las pensiones declaradas por este Consejo Supremo durante la primera quincena del mes de febrero:

Doña Isabel Quintana Gofí, 400 pesetas anuales.

D. Enrique Ruiz Bernacci y hermano, 1.650.

Doña María de la Asunción Montoto Petru, 625.

Doña Ángela Martínez Monge y Restoy, 2.500.

Doña María de la Concepción Cuevas Caro y huérfanos, 625.

Doña Lorenza García Ibáñez, 625.

Doña Manuela Ferrín González, 470.

Doña María Luisa Abalos Moreno, 470.

Doña Josefa Pastor Saldón, 625.

Doña Victoria Rodríguez Velasco y Begería, 2.250.

D. Francisco Sierra Serrano y hermanos, 625.

Doña Carolina García Calamarte y García, 1.250.

Doña María Martínez-Fortún y Martínez, 1.277.

Doña Lutgarda Montes Govín, 1.125.

Doña Consuelo Zigur Pallás, 2.000.

Doña María de los Remedios Méndez Bau, 1.650.

Doña María Victoria Orbegozo Ugaldé, 625.

Doña Victoriana García Arbe, 1.125.

Doña Concepción Puga Matos, 1.100.

Doña Manuela Lasconótegui y Pombo, 840.

Doña María del Pilar Carretero Quiroga, 2.500.

Doña María Luisa López Gouzurreta y hermanos, 833,33.

Doña Marina de la Vega Medina, 1.250.

Doña María del Carmen Conde González Ojea, 1.250.

Doña María Patrocinio Rita Gutiérrez Jiménez y huérfanos, 625.

Doña Hipólita Rincón Gómez, 400.

Doña Francisca Salvadó Suone, 1.650.

Doña Patrocinio Díaz Tozaos, 1.300.

Doña Clarisa Díez Santiyán, 1.375.

Doña Trinidad Tiscar Casanova y hermanas, 1.250.

Doña Mercedes Isabel Salcedo Bonastra, 625.

Doña María de la Concepción Beltrán Miravent, 1.250.

Doña María de los Angeles de la Torre Verdijo Wit y huérfanos, 470.

Doña María Mercedes Salaverri Aragón, 1.125.

Doña Purificación Losada de Páramo, 625.

Doña Engracia Méndez Moreira y hermana, 625.

Doña María Feliciano García Rodríguez, 400.

Doña Ramona Julián Morales Guarmuz, 1.277,50.

Doña María Ramona Piñar Tapias, 400.

Doña María Luisa de Aguilar y Chasse-rian, 1.125.

Doña María de Regla Márquez Hernández y hermanas, 1.250.

Doña Natividad Borrell y Ramos, 1.250.

Doña Francisca Alfonsa Unamuno, 1.125.

Doña María Remedios Rodríguez Morejón, 470.

Doña Elvira Fernández Amor, 625.

D. Joaquín Gómez Carpintero y Lozano, 625.

Doña María Hurtado Velasco, 470.

Doña María Asunción Miguelláñez San Miguel y hermana, 625.

Doña María de los Dolores Núñez Cortés de la Torre, 625.

Doña Mercedes Gómez Sabater y hermana, 1.875.

Doña Paula García Hernández, 1.350.

Mundo eclesiástico

Se ha celebrado en la iglesia del Santo Hospital de Pamplona el solemne acto de ingresar en la Iglesia católica un joven de veintiseis años de edad, natural de la isla de Cuba, que vino a España repatriado con nuestras tropas.

Le bautizó el obispo de la diócesis.

—Por iniciativa del joven D. Luis Martínez Duverger, hijo del secretario de la Diputación de Valladolid, se ha constituido en dicha capital una Sociedad de propaganda.

La Junta la forman el iniciador del pensamiento, D. Luis Martínez, como presidente, y los vocales, D. José María Dávila, D. José Villalonga, D. Fidel Alonso y D. Leonardo P. Hickman.

—Las Uniones federales profesionales católicas han celebrado en París su solemne junta cooperativa anual, reinando gran entusiasmo.

El acto fué presidido por el cardenal Amette, que pronunció una alocución elocuente.

—El cardenal arzobispo de Santiago ha dispuesto que en los días 7 y 8 de marzo próximo se celebren órdenes generales, que serán conferidas por el obispo auxiliar D. Ramiro Fernández Valbuena.

ZENTRAM

El Chocolate "Agustinos," de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

Dice el Presidente

Cuando a primera hora de la tarde recibí a los periodistas el señor conde de Romanones, les dijo que hoy era uno de esos días en que no había noticia alguna.

Para mañana a las cuatro y media de la tarde esta citado el Consejo de ministros, siendo el deseo del señor conde de Romanones que en esa reunión se ultime el pleito relativo a los riegos del Alto Aragón, aunque para ello haya necesidad de prorrogar el Consejo.

Algunos periódicos republicanos hablan, sin precisar, de coacciones electorales.

El Presidente del Consejo, refiriéndose a esto, se expresaba en los siguientes ó parecidos términos:

«Mi deseo de no realizar acto alguno que pueda interpretarse como una coacción, es firmísimo.

Que se denuncien esos actos, si los hubiere, y concréntense los cargos contra el Gobierno.

Nada se ha hecho que merezca la menor censura en ese sentido; pero a pesar de tener ese convencimiento, insisto en que se formulen denuncias concretas.

Si alguna de éstas tuviera fundamento, y el Gobierno no corrigiese lo que se denuncia, entonces habría motivos serios para acusarse; pero hasta entonces, no.

Lo que el Gobierno no puede ni tiene para qué evitar son determinados contactos que en la lucha puedan buscar sus amigos para el mejor éxito de los candidatos que presenten.»

La conferencia con el Sr. Azcárate, de que anoche dábamos cuenta, fué para tratar de diferentes cuestiones relacionadas con el Instituto de Reformas Sociales, entre ellas la referente a los nombramientos que en vacantes que existen han de hacerse, y la relativa a la manera de plantear en su día el nuevo ministerio de Trabajo.

Para las vacantes de los Sres. Moret, Canalejas y Silvela (D. E.) están acordados los nombramientos de los Sres. Pulido, conde de la Mortera y Morote (D. L.)

EN EL ATENEO

Conferencia del Sr. Vila Prades

Ante el numeroso público que llenaba por completo el salón de actos del Ateneo, dió anoche su conferencia nuestro compañero en la Prensa, D. Baldomero Vila Prades.

Estudió detenidamente el problema pedagógico del Rif; dió a conocer las condiciones de instalación, régimen y dirección de las 36 escuelas existentes, y los elementos utilizables para extender el idioma nacional que ha de constituir el más firme lazo de unión entre el elemento español y el indígena.

Ensalzó al elemento israelita, oriundo de España, que es un gran propulsor de la penetración en aquellos territorios, y al analizar la mala instalación de las escuelas, indicó la necesidad de que, especialmente las de esta comunidad, sean instaladas cuanto antes en aquellas condiciones que la higiene y la pedagogía aconsejan.

La Liga Cervantina Universal continuará esta campaña sin descanso, pues como su objeto fundamental es la propaganda del idioma español por todo el mundo, entiende que con su labor ayuda al Gobierno a la acción pacificadora que tanto interesa en esta región donde España ejercerá, dentro de unos días, el protectorado a que le obliga el Tratado franco-español.

Dijo que era urgente la fundación de una Medarza, ó sea una escuela de estudios superiores koránicos, para alcanzar el título de fakirs, apreciadísimo en Marruecos.

Igualmente hizo incapié en la necesidad de dotar todas las escuelas de cantinas escolares, pues esto atrae a los niños, como también en que se establezca la enseñanza obligatoria para los hijos de los indígenas que forman las fuerzas regulares indígenas, la Policía y cuantos naturales del país dependan del Estado.

Mucho recomendó también la fundación oficial ó particular de una fábrica de tapices, y colgios para niñas indígenas.

Pidió apoyo a todos y especialmente a la Prensa y anunció la celebración de varios actos de propaganda dentro y fuera de Madrid.

El numeroso público aplaudió al conferenciante.

Oposiciones á notarías

La Comisión de abogados y notarios nombrada por los interesados en que se convoquen las oposiciones á notarías, ha visitado nuevamente a los señores ministro de Gracia y Justicia y Presidente del Consejo para manifestarles:

1.º Que los opositores de toda España, incluso los catalanes y mallorquines, están conformes en que las oposiciones se celebren con arreglo al real decreto que las centraliza en Madrid, y así piden que se haga.

2.º Que ha iniciado gestiones con los elementos catalanes que piden la descentralización para discutir el asunto directamente con ellos y buscar una fórmula de concordia que ponga término á la intolerable situación actual.

3.º Que los opositores, antes que consentir que se reforme en sentido descentralizador el aludido real decreto, prefieren, y así lo solicitan al Parlamento, que se lleve la cuestión al Parlamento, presentando, inmediatamente que se reuna, el correspondiente proyecto de ley, para que con el voto de los representantes de todas las provincias se resuelva lo más conveniente para todos.

Los Sres. Barroso y conde de Romanones contestaron que procurarían buscar una fórmula que armonice, en lo posible, las aspira-

ciones de todos, y que esto es lo que han dicho á cuantos les han visitado sobre el particular.

También ha visitado al señor director general de los Registros, quedando muy complacida de las palabras que escuchó del Sr. Weyler.

La Comisión también quiere hacer público que por la protesta, sin fundamento, de algunos elementos de Barcelona contra la centralización de las oposiciones, de un lado, y de otro por debilidad de los Gobiernos, están vacantes, algunas desde hace más de cinco años, cincuenta y tres notarías de primera y segunda clase.

GRAN MUNDO

Ayer por la tarde hubo una agradable reunión en la Legación del Japón.

Fueron á saludar á los señores de Arakawa muchos diplomáticos y numerosas damas aristocráticas.

—El embajador de Francia, M. Geoffroy, llegará mañana á Madrid, de regreso de París.

—La condesa de Velle, que ha estado enferma en París, de bastante cuidado, se encuentra, afortunadamente, muy mejorada, y ha salido para Cannes, donde acabará de recuperarse.

—La señora Le Motheux-Bourbaki se encuentra ahora en Roma, donde permanecerá una corta temporada, prosiguiendo después su viaje por Italia.

—La marquesa de Ivanrey se encuentra en Montreux; su hermana, la señora de Iturbe, ha regresado de Saint-Moritz á París.

—Numerosa y distinguida concurrencia acudió ayer á la conferencia que dió el abate Sicart en el Palace Hotel. Entre las damas, allí presentes recordamos haber visto á las duquesas de Pinoherosmo, Noblejas y Ahumada; Princesitas de Thurn y Taxis y Ratibor; marquesas de Villavieja, Mohernando, Acapulco, Torralba, Valdeuza, Trives, San Felices y González Castejón; condesas de Caudeña, Vistaflores, Cartayna y Orgaz; vizcondesa de Gracia Real, baronesa de Junca; señoras y señoritas de Propper, Monjardín, Sangro, Castellanos, Martínez de Irujo, Ximénez de Sandoval, Osmá, Hocés, Chaves, Jenquel, Ribera, Momburón, Coegne, Sentenach, Cárdenas, etc., y una brillante representación del sexo fuerte.

El notable orador, cuyas interesantes conferencias versan sobre el siglo XVII en Francia, dedicó principalmente la de ayer al Hotel de Rambouillet, sembrando de curiosas anécdotas el relato de tan brillante asunto; teniendo, además, frases de gran encomio al tratar de la influencia española en las cuestiones de etiqueta y cultura de aquella época.

La aristocrática concurrencia premió la labor literaria del abate Sicart con nutridos aplausos.

MADRIZZY

BIBLIOGRAFIA

El distinguido escritor S. Vázquez Viaño merece un sincero aplauso por su versión al castellano de la interesante obra de Francisco Delaisi, titulada *La fuerza alemana*.

Quedamos tan rezagados ante el esfuerzo económico realizado por las demás naciones, que nuestro lento desenvolvimiento encierra grandes amenazas para el porvenir. Por esta causa toda propaganda que tienda á ilustrar respecto á la marcha progresiva internacional y nos revele el mecanismo de la actividad de los demás países será una lección que nos obligue á meditar y á encaminar nuestros esfuerzos por otros derroteros, y si de la ejemplaridad no deducimos el medio de desenvolver las energías nacionales, fomentando la riqueza y metodizando el trabajo, cada día que pase resultará más difícil la lucha.

Hoy es Alemania el pueblo cuyo auge despierta la inquietud y la admiración del mundo civilizado. Publicistas, pensadores y políticos concentran la atención para analizar su rápido y asombroso poderío económico. Lo que algunos motejan de monomanía de extranjerismo es un impulso patriótico y sano, advertidor de futuros riesgos, y el espejo del poderío alemán no debe ofuscarse con ironías y desdenes aparentes.

Por las anteriores consideraciones resulta de verdadera actualidad el libro traducido por el Sr. Vázquez Viaño. En menos de trescientas páginas sintetiza el autor de *La fuerza alemana* los cuarenta años de vida del Imperio germánico, haciendo un rápido y coordinado examen de su organización política, económica y social, del que resalta el detenido estudio que los gobernantes alemanes supieron hacer con acendrado patriotismo de las necesidades nacionales, en todo momento, salvando las crisis agudas que la expansión económica determinó más de una vez.

El desarrollo de la industria y la metódica expansión comercial de Alemania están desarrolladas en la obra de Francisco Delaisi, precisando con gran acierto sus factores, y en este estudio sobresale el excelente capítulo dedicado á la constitución y funcionamiento de los *kartells* Asociaciones de productores, reguladoras del mercado y Ligas de defensa para el mantenimiento del debido equilibrio entre el consumo y la producción, así como también para la organización de la competencia con los productores de otros países en el mercado mundial.

La fuerza alemana es una obra que muestra, en resumen, un camino por donde nuestros gobernantes y hombres políticos debieran dirigir todas las energías nacionales. Que lean con detenimiento este pequeño volumen, síntesis del esfuerzo de un pueblo que ha logrado su actual supremacía por el patriotismo de todos, y que bailen en sus páginas la ruta ejemplar.

J. DEL C.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL SALVAJE»

Español.—D. José de Elola, aunque nunca había dado ninguna obra al teatro, no era un desconocido para la mayor y más selecta parte de nuestro público. Libros de cuentos y novelas—entre estas, *La prima Juana* singularmente—le consiguieron merecido prestigio. Muchos espectadores sabían, pues, anoche al entrar en el teatro cómo era la fisonomía literaria del escritor que se disponía á someter á su sanción la primera comedia.

El Sr. Elola, sin llegar á refinamientos de estilo y exquisiteces de léxico, escribe con notable corrección. Es gráfico en la expresión, vehemente, apasionado. Observa la vida y procura reproducirla fielmente, inspirado siempre en propósitos de alta belleza y de noble moral. Es moralista sin ser satírico. Expone y descubre con ruda sinceridad los vicios sociales para pedir la enmienda y preconizar el perfeccionamiento. Estamos ante un literato que no reduce su arte á bellas logomaquias, sino adopta el libro y la escena como tribunas adecuadas para la predicación del mejoramiento social.

El salvaje es, en fin, lo que antes se llamaba «una obra de tesis». Es preciso, ante una sociedad corrompida y ante una política de intrigas y negocios, tener el valor de oponerle rudemente las propias convicciones, no sometiéndonos á ningún convencionalismo ni tapujo, y negándonos con resolución á cooperar al estancamiento de este ambiente insano, no ya con nuestra actividad ó con nuestra complicidad, sino ni siquiera en concepto de eucubidores indulgentes.

El complicado engranaje de la sociedad actual—los intereses creados, que diría Benavente—pone en fácil peligro de fracaso al hombre ingenuo y audaz que intente dar la voz de alarma y aperebirse al ataque. Todos los demás se juntarán para obligarle á que siga en silencio, para acorralarle, para aniquilarle, si es preciso. Tal es el caso del Marqués Eduardo, el protagonista de la comedia *El salvaje*. En el primer acto rompe con las prácticas tradicionales de los lances de honor y, al llegar al terreno, en vez de batirse, prefiere darle inesperadas explicaciones al adversario, sin perjuicio de empuñar la espada allí mismo para herirle en el brazo á uno de los padrinos, que ha reprochado su proceder. El mismo Eduardo desenmascara en la última sociedad, durante el acto segundo, á un ilustre bandido de levita. Acto tercero: *el salvaje* es diputado y ataca en pleno Parlamento á un ministro chanchullero. Pero, en lugar de verse felicitado por su valor cívico y amor patriótico, Eduardo cae en el mayor ridículo y, gracias á la más sagaz habilidad de sus enemigos, queda despreciado como si fuera un vil calumniador.

Con el naufragio de sus patrióticas audacias ha coincidido el de sus ensueños sentimentales. Razones de vínculos legales le apartan para siempre de la mujer amada, al tiempo en que el culpable apoyo de los buenos á los picaros le ha mostrado ineficaz toda ambición suya de pública reforma.

La tesis del autor está en proclamarse vencedor el protagonista de *El salvaje* cuando todos le consideran vencido. Con tal de que la verdad nos acompañe, ¿qué importan las derrotas aparentes? Al fin triunfaremos. Nuestra conciencia basta para que nos alcemos firmes contra la torpe confabulación de los egoísmos y vilezas que no rodean y amenazan.

La comedia del Sr. Elola (aparte del interés que presenta en la circunstancia de ser una obra de ambiente elegante, separada del género popular, que el teatro Español cultiva habitualmente, y que debe seguir prefiriendo, según mi modesta opinión), la comedia del Sr. Elola, digo, es movida, flexible, bien imaginada, y pudo haber sido más aplaudida de lo que fué.

Basta para que en ella fundemos la esperanza de que su autor nos dará pronto otras comedias más modernas de orientación, más hábiles de técnica, más ricas de emoción y de psicología.

Juzgar á un dramaturgo por una obra nada más sería injusto. *El salvaje* es una discreta producción dramática; pero el Sr. Elola puede escribir, sin duda, comedias mucho mejores que ésta, y yo espero que no tardará en proporcionarnos el placer de aplaudirlas.

Anoche no hubo la menor protesta, y se levantó el telón al final de todos los actos; pero no hubo el menor entusiasmo en los aplausos y, aunque á la terminación se alzó dos veces la cortina y se llamaba á escena al autor, tuvo el Sr. Elola la discreción de no querer presentarse en el escenario. Ello revela juntamente su modestia y la seguridad que puede tener en que su talento ha de procurarle triunfos mayores.

En la interpretación han sobreesafido—como es costumbre en la actual compañía del teatro Español—Matilde Moreno y Francisco Fuentes; pero esta vez merecen también ser elogiados la Sra. Calderón, el Sr. Calle y el Sr. Sepúlveda.

Especialmente la Srta. Moreno y el señor Calle dijeron una importante escena del acto tercero (*El salvaje* se compone de cuatro actos) con mucha sobriedad y buena entonación.

Los demás intérpretes han quedado muy por debajo de estos cinco á quienes he nombrado en son de alabanza.

Las escenas de conjunto me parecieron poco animadas.

Tampoco sobraría algún mayor cuidado en el atavío de las damas. Comedias como *El salvaje*, desarrolladas en un ambiente aristocrático, necesitan ser vestidas con más elegancia y con más lujo. No basta que vistan elegantemente las primeras actrices. Es pre-

iso que también las segundas partes se pongan a tono. La presentación escénica, decorosa.

Otras dos obras de autor novel anuncia el cartel para plazo próximo: una de la distinguida poetisa Sofía Casanova y otra de Ramón Goy de Silva, autor de dos lindas comedias no representadas todavía, pero conocidas y admiradas por muchos amigos, entre los cuales tengo el honor de poder ser contado.

Pero, ¿y la Fedra, de Unamuno? ¿Es que vamos a quedarnos sin aplaudirla?

Yo he oído grandes elogios de esta Fedra, lo mismo a D. Benito Pérez Galdós que a don Fernando Díaz de Mendoza. Y un drama en el cual vieron muchas cosas extraordinarias el más excelso de nuestros dramaturgos y el más completo de nuestros comediantes, ¿será posible que se quede sin estrenar? No habrá quien lo albergue, ampare y divulgue? Unamuno está hoy en las cumbres del pensamiento español (aunque la Academia no se haya acordado de llamarle a que la alteza con su presencia), y el advenimiento de Unamuno a la escena puede suponer, no ya el triunfo de un drama, sino la génesis de todo un teatro.

CARAMANCHEL

BOCETILLAS

Zarzuela.—La inauguración de este teatro y debut de la compañía se verificará el jueves 20 de febrero con dos funciones, en la siguiente forma: Primera, a las cinco, de la tarde, función de homenaje al maestro Caballero. Programa: Fantasía a orquesta y banda sobre motivos de varias zarzuelas del maestro Caballero; la zarzuela en tres actos Los dos Príncipes, con decorado y sestería nuevos; dos palabras escritas en memoria de Caballero por el maestro Amadeo Vives, y coro de repatriados de Gigantes y cabezudos, por todos los actores y coro de caballeros de la compañía. Segunda, a las nueve y media de la noche, función de homenaje al maestro Chapí. Programa: la zarzuela en tres actos El Rey que robó, con nuevo decorado y sestería. Fantasía a orquesta sobre motivos de varias obras del maestro Chapí, por Conrado del Campo, precedidas de un diálogo de los Sres. Alvarez Quintero, titulado Alma española; dos palabras escritas en memoria de Chapí, por Sinesio Delgado, y concertante de La tempestad, cantado por todos los artistas de la compañía y coro general.

Apolo.—El jueves, en las secciones dobles que darán principio a las seis de la tarde y diez de la noche, hará su presentación en este teatro la notable compañía titulesa de canto y baile Los Gebhads, cuyos trabajos artísticos se detallarán oportunamente.

En la compañía figuran nueve personas de ambos sexos. Proceden de París y vienen precedidos de gran renombre.

Las funciones y orden de las mismas será el siguiente:

A las seis, La cocina, Los Gebhads y Los cadetes de la Reina; a las diez, La cucaña de Solarillo, Los Gebhads y Los cadetes de la Reina.

Gran Teatro.—En vista de que muchas familias no pudieron asistir a la función del domingo por la tarde, por haberse agotado todos los palcos, esta Empresa, a petición de muchas familias aristocráticas, ha acordado dar el próximo jueves una gran matiné infantil de moda, a las cinco de la tarde, con un programa selecto y dedicado a las familias.

Comico.—El miércoles, a las seis y media de la tarde, última representación, por ahora, del aplaudidísimo viaje en cuatro actos Los perros de presa.

El jueves, en dicha sección de las seis y media, se pondrá en escena, por primera vez en dicha hora, la extraordinariamente aplaudida zarzuela nueva en dos actos La misa del gallo. Todas las noches, a las diez y media, La misa del gallo (dos actos), en la que tanto se distinguen Loreto Prado y Chicote.

Martin. (Cinematógrafo).—Con un gran éxito, y no menor entrada, se está proyectando la importante cinta «Dos astucias encontradas», la cual se dará hoy por última vez, con los estrenos de las sensacionales cintas de 2.000 metros «Sobre las gradas del trono» y «La mujer detective».

Estas dos películas son esperadas con verdadera expectación por los éxitos alcanzados en el Extranjero, pues tanto el argumento de «Sobre las gradas del trono» como el de «La mujer detective», son verdaderamente interesantes.

En esta semana tendrá también lugar el estreno de la cinta de asunto policíaco «Nick Winter y los compañeros del trébol», proyectándose el viernes la película de actualidad «Historia de Jesús o El drama del Calvario».

Trianon-Palace.—Debutó anoche en este music-hall Angelita Solsona, la hermosa y popular cupletista española que tantas simpatías cuenta entre el público madrileño. Después de su larga ausencia de las tablas éste la dispuso cordial acogida, y la artista, con una presentación elegantísima y lujosa, interpretó varias lindas canciones que le valieron muchos aplausos.

También los obtiene a diario muy ruidosos el célebre excéntrico inglés Swan, cuyo trabajo excede a todo elogio, y los demás selectos números que forman el programa.

Salón Madrid.—La cuestión surgida entre las conocidas artistas Chelito y Preciosilla ha sido resuelta mediante un desafío a florete, en el que ambas artistas demuestran un perfectísimo conocimiento en el manejo de las armas.

El desafío, que será interminable en el cartel de este Salón, es de los que dará juego y causará sensación, pues los asatos se repiten diariamente, sin que ninguna de ambas combatientes logre vencer.

Los asaltos, en número de tres, se repiten diariamente, y el público, admirado de las gentiles artistas Chelito y Preciosilla, llama todas las noches el Salón de la calle de Cedaceros.

Los aficionados.—En la noche del 12 de febrero un puñado de jóvenes pasó amenamente las horas en una grata velada artística. Fué en la farandulesca sala del teatro Barbieri, ese teatrillo enclavado en el rincón más clásico de un barrio castizo, cuyo nombre nos evoca el genio musical de aquel maestro.

El programa de la función estuvo a cargo de los Sres. Medina, Aparicio, Alarcón, González, Gayo, Palmero, Schuler y Coentaina, y las Sras. Romero y García, que representaron con un acierto muy justo y muy discreto El puñal del godo, Lo más hermoso y Francfort, en cuyas obras todos cosecharon sinceros aplausos para su labor.

El intermedio cómico acrobático por Los Lorens también agradó mucho a la numerosa concurrencia que presenció el espectáculo. Especialmente en las mujeres y en los niños suscitó ingenuos carcajadas.

Al final de la fiesta hubo la nota grata de una rifa. Cuatro regalos, para señora, caballero y niño, de los que quedaron complacidos los agraciados.

En suma, unos momentos de franco esparcimiento, que merecen repetirse, nos proporcionaron los acertados organizadores del mencionado acto teatral.

DE USO UNIVERSAL

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos, tónico digestivo y antiestrálgico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estomago é intestinos.

Publicaciones de actualidad

DE RAMÓN PÉREZ DE AYALA

Acaba de publicarse TROTERAS y DANZADERAS, novela sensacional por el interés del asunto, por la calidad de los personajes y por su admirable estilo. 3,50 pts. ejemplar en las buenas librerías. Pedidos a RENACIMIENTO.

OBRA NUEVA

Diseños Impresionistas

por Fernando de Urquijo (Curro Vargas). Prólogo de Répide. Volumen 2,50 principales librerías. Pedidos al domicilio del autor, Valverde, 20, primero izquierda.

CASA REAL

Despacharon con el Monarca los ministros de la Gobernación y Hacienda, y no llevaron a la firma documento alguno.

Su Majestad el Rey recibió al senador don Estanislao Urquijo y a los señores D. Enrique Nardiz, D. José Vélez y marqués de Villavieja.

Cumplimentaron a S. M. la Reina Doña Victoria el ministro de Marina, con su señora, y la marquesa de Manzanedo, y a S. M. la Reina Doña María Cristina el ex ministro D. Francisco de los Santos Guzmán y el teniente coronel de cazadores de las Navas, Sr. Bermúdez de Castro.

El señor barón de la Vega de Hoz estuvo en Palacio a entregar a S. M. el Rey su libro Glosario de Armería.

Una Comisión de personas caracterizadas del Centro de Defensa Social estuvo en Palacio a entregar al Monarca un homenaje de protesta contra el asesinato del Sr. Canalejas.

El presidente de la Comisión, D. Luis Bahía, reiteró a Don Alfonso XIII la adhesión del Centro de Defensa Social, y en nombre del mismo se ofreció, incondicionalmente, en defensa del orden y de la Monarquía.

S. M. el Rey habló con todos, expresándoles su gratitud, y manifestando que le preocupan mucho los problemas sociales, y confía en que se irán resolviendo con el restablecimiento de la paz en los espíritus.

Esta mañana, a las diez y media, en presencia de S. M. la Reina doña María Cristina, y de los Infantes doña Luisa y D. Carlos, procedió el Sr. Martínez Angel a levantar el ápósito y la escayola a S. A. el Infante D. Fernando. Halló el brazo en muy buen estado, y desde luego asistirá al Infante un masajista, para completar el juego de la articulación, que será labor de pocos días.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

CASA DE LA VILLA

Subasta de solares.

El día 4 de marzo próximo, a las once de la mañana, se celebrará en la primera Casa Consistorial la subasta de los solares de la calle de Toledo, núm. 62 y plaza de la Cebada, 1, propiedad del Patronato de la Latina. Los precios tipos son de 283.895,80 pesetas para el primero, a razón de 450,80 metro cuadrado, y de 178.460,12 pesetas el segundo, a razón de 354,20 pesetas metro cuadrado.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en el negociado de subastas del Ayuntamiento, durante las horas de diez a doce de la mañana, todos los días no feriados que medien hasta el día del remate.

Pidiendo mejoras.

Una numerosa Comisión de propietarios, industriales y vecinos del Paseo de Martínez Campos han visitado al alcalde acompañado del teniente alcalde de Chamberí, Sr. Sánchez Anido, para pedir al Sr. Ruiz Jiménez que se pavimente dicho paseo y se establezcan bocas de riego de que carece tan importante vía.

Arreglo de una carretera.

El teniente alcalde de Chamberí, D. José Sánchez Anido, ha gestionado y obtenido del ministro de Fomento que se proceda a la renovación del afirmado con piedra diabasa, de la carretera que conduce desde la glorieta de los Cuatro Caminos a Bellas Vistas.

Con el empleo del citado material, se evitará la formación de barro.

La mejora será muy agradecida por los vecinos de aquella importante barriada.

Sobre el inquilinato.

Días pasados dimos la noticia de que los representantes de una Sociedad industrial establecida en la calle del marqués de Valdeiglesias, núm. 4, principal, había presentado en el Juzgado de guardia una denuncia contra el agente ejecutivo del impuesto de inquilinato, y hoy nos dice el administrador de Pro-

iedades, Rentas y Arbitrios del Ayuntamiento, que hasta el día 15 no ha tenido entrada en el negociado de inquilinatos una instancia suscrita por el representante de la aludida Sociedad solicitando exención para las oficinas que tiene establecidas en la calle del Marqués de Valdeiglesias, y que dicha Sociedad no tiene derecho a la exención.

Subasta.

Se ha celebrado la subasta para contratar la construcción y conservación de aceras de cemento en las vías públicas de esta corte hasta fin del año 1916.

Se adjudicó a D. Emilio Cimorra, con una baja del 5,80 por 100 sobre los precios tipos.

Las cédulas personales.

Próxima a terminar la formación del padrón para la cobranza del impuesto de Cédulas personales del corriente año, los contribuyentes que por cualquier motivo no hubiesen extendido aquel documento, pueden pasar por la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios municipales (plaza de la Constitución, 3), donde se les facilitará el impreso necesario para llenar dicho requisito, evitándose así las molestias consiguientes.

EL DENTISTA EN LAS CARCELES

«Odia el delito y compadece al delincuente» es el letrero que en la puerta de la fachada de la prisión celular de Madrid leo todas las mañanas al acudir a prestar mis profesionales servicios a los desgraciados reclusos que, separados de la sociedad por la ley, cumplen en su encierro la deuda contraída por su delito.

Este letrero, que desde muy niño aprendí, provocando en mi ánimo muy distintas y encontradas sensaciones, me acompaña en mis visitas, y lleno de piadosa indulgencia atravieso los rastillos, el llamado centro y la segunda galería, para entrar en el patio y desde aquí al pabellón de enfermería, donde, respirando más libertad, me desquito de la sistólica impresión causada por la actitud de los rostros vistos en las galerías ó al través del ventanillo de las celdas, donde se encierra la desgracia, la morbosidad de una naturaleza ó el cerebro morbosos de un degenerado.

Al entrar en el pabellón de enfermería es donde se pierde casi por completo el recuerdo de la rigidez que caracteriza a estos establecimientos penitenciarios, para no dar cabida más que a la piedad y al cristiano consuelo que requieren estos enfermos dobles, puesto que a su natural estar y ser suman el mal que les aqueja y retiene en la enfermería.

Si examináis estos rostros, vulgares casi siempre, veréis retratados en ellos a veces la tristeza, el desaliento y el desconsuelo, junto con otras huellas que mortifiera enfermedad imprime a su desgastado organismo, cuyo escaso vigor parece reconcentrarse en unos ojos que, aunque hundidos, agrandan la escualidez de su rostro; éste es el tuberculoso.

Otros presentan piel de color gris azulado, de aspecto edematoso, abotagado, debido a que su tejido celular es rico en agua; musculatura débil, en fin, cuantos estigmas producen una nutrición escasa, que acaso pueda atribuirse, entre otras causas, a estados psíquicos deprimentes; separación de familia y amigos, falta de libertad, etc.

Dejando aparte cuanto por inspección observamos en el hábito exterior y reduciéndonos a nuestro campo profesional, si examinamos la cavidad bucal de estos desgraciados, hijos quizás del alcohol, de la avariosis y aun de la misma tuberculosis, encontraremos anomalías en la configuración de sus maxilares, de sus bóvedas palatinas, tamaño de la cavidad bucal, atrasos en la erupción de los dientes, con todas sus irregularidades. Ya causas todas que han podido afectar de una manera decisiva al desarrollo de la masa cerebroespinal y constituir la causa remota del desequilibrio de sus centros motores, cuyo deficiente funcionalismo en tales casos constituirá el exclusivo origen de multitud de delitos.

También observamos anomalías de estructura, y entre las variadas hipoplasias del esmalte, el llamado diente de Parrot y el de Hutchinson, terminando, en fin, nuestro examen con las distintas variedades de desarrollo, forma y posición de los dientes, circunstancias todas que pueden influir en el carácter que ha-

de modelar las tendencias, favoreciendo ó corrigiendo las inclinaciones del adolescente.

Si al analizar todos estos datos los relacionamos unos con otros, puesto que vemos la íntima relación que entre sí tienen todos ellos; si los consideramos como causas predisponentes, es un deber social que restemos influencias y predisposición.

De estas consideraciones se desprende que, si en la sociedad es útil el dentista, en la cárcel, por el género de vida y la población de naturalezas depauperadas que la constituyen, es necesario, porque la vulnerabilidad que a sus dientes proporciona, entre otras, las deficiencias de nutrición y, por consiguiente, la escasez de fosfatos y carbonatos, hace que en la mayoría de los presos sea frecuente la caries dental, pudiendo encontrarse en la boca del recluso, resguardados indefinidamente en el barro, en los intersticios de los dientes, y más abundantes en las caries por sus condiciones de cultivo, todos los microbios de la patología humana, desde los inofensivos leptotrix bucalis hasta el temible bacilo de Koch.

En estas condiciones, ¿hemos de negarle los servicios odontológicos, hoy que tanto se trabaja en Dispensarios y Sanatorios para combatir los crecientes estragos de la terrible tuberculosis, al recluso que tan necesitado está de higiene profiláctica? Si así lo hacemos, esa misma colonia de microbios que, barridos incesantemente, son arrastrados al estómago por la saliva, sólo esperarán una oportunidad, una puerta de entrada, una causa determinante que exalte su virulencia ó cree la oportunidad morbosa para empezar sus estragos en órganos próximos ó lejanos, con una lentitud que permita a las leyes humanas, cumplida su condena, restituir al enfermo delincuente en la sociedad como foco de infección para su azote y castigo por el abandono en que lo tuvo.

Si es en el terreno médico legal, no es menos importante el papel del dentista, que, anotando el índice palatino de los reclusos y tomando impresiones de los maxilares, reunirá gran número de datos estadísticos que servirán en muchas ocasiones para determinar, favoreciendo la acción de la Justicia, la identificación personal, viniendo así a enriquecerse las prácticas seguidas en los gabinetes antropométricos.

ANTONIO PULIDO (Odontólogo de cárceles.)

PLATA ARTISTICA

Están llamando poderosamente la atención los preciosos artículos de plata, objetos para regalo y joyería de la conocida Casa de Carlos Serrano, Alcalá, 14, é Infantas, 27.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuela Central de Idiomas.

Ha sido autorizado el director de este centro para expedir a los alumnos que lo soliciten certificados de aptitud en cualquiera de los idiomas que en él se cursan, previas las pruebas que juzgue pertinentes.

Institutos.

La «Gaceta» publicará en breve la lista de aspirantes admitidos a las oposiciones para proveer en turno libre las cátedras de Historia Natural y Fisiología é Higiene de los Institutos de Orense, Pontevedra, Salamanca, Albacete y Lérida.

En el despacho del ministro de Instrucción pública tomó posesión de su cargo de subsecretario el Sr. Alvarez Mendoza.

El saliente, D. Natalio Rivas, pronunció un discurso tan sincero como elocuente, teniendo frases de elogio para su sucesor y para el personal de la casa, que con tanta eficacia é inteligencia le había ayudado en los 19 meses que ha desempeñado el cargo.

También el Sr. Rivas tuvo un cariñoso recuerdo para los periodistas encargados de la información diaria en el ministerio.

El Sr. Alvarez Mendoza contestó al Sr. Rivas, y el ministro saludó en nombre del personal de la casa en elocuentes palabras de despedida al subsecretario saliente, que fué ovacionado por los empleados al salir del ministerio.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La duquesa, sacudida de estremecimientos, ni escuchaba ni oía.

Dieron las doce.

—Es la hora—dijo el duque.

En el silencio de la noche se oyó afuera pasos sobre la arena de las calles del jardín.

El señor de Bucy-Lornans miró hacia éste.

—El hombre está ahí!—dijo inclinándose su cuerpo fuera de la ventana—. Le veo claramente dirigirse, á grandes pasos, hacia el hotel.

Y al decir esto sacó el revólver, que se había guardado en el bolsillo, y lo puso en el seguro.

La joven se estremeció al oír el ruido del arma.

—¡Vamos, firmad!—repitió el duque.— Firmad ó mato á ese hombre.

La duquesa, temblando, cogió la pluma.

—Esta firma me va á costar diez millo-

nes de francos. Vuestro título será suficientemente pagado á este precio.

—Señora: no estoy comerciando!—respondió el duque burlescamente.

—Dadme—dijo Clotilde—el acta!

El duque le presentó un papel.

—¿En dónde hay que firmar?—preguntó Clotilde.

—Aquí.

La joven firmó con mano segura «Clotilde Gardinet».

—Estáis pagado!—dijo, entregando el poder al duque—. Y ahora, salid.

El señor de Bucy-Lornans cogió el papel y, examinándolo atentamente, lo guardó en el bolsillo.

Después se inclinó ante la duquesa y salió alegremente.

A la puerta de su tocador llamaron suavemente.

—¡Entrad!—dijo.

La puerta se abrió y dió paso á la nodriza de la duquesa, que iba seguida de un joven alto, cuyas facciones no podían verse por estar sumidas en la sombra.

—Entrad sin temor—dijo la joven con voz estridente—. No tengo ya nada mío más que mi persona, y he adquirido el derecho de disponer de ella á mi antojo.

XVI

—¿Qué pasa?—dijo el joven cuando se encontró solo frente á la duquesa.

Clotilde estaba en un estado de exaltación indescriptible.

—Enrique, Enrique, ¿me amáis siempre?—preguntó.— Responded!

Parecía muy decidida la joven duquesa; profundamente herida, se encontraba en ese momento solemne en que las mujeres se juegan la existencia entera y son capaces de los actos más criminales ó más sublimes.

—¿A qué esas preguntas, Clotilde? ¿No sois al presente la mujer de otro?

Enrique Mimerac era un hombre de veintiséis años, alto, robusto y de aire elegante. Tenía una fisonomía energética y varonil, denotando ser un hombre fuerte y de raza. Llevaba la barba negra, larga, en punta, y los cabellos cortados al rape. Llevaba luto riguroso.

En presencia de la joven se sintió estremer. Sus ojos negros brillaron. Su cara tenía una palidez excesiva.

Y Enrique siguió diciendo:

—He querido veros todavía; pero estad tranquila, pues parto inmediatamente; mañana mismo habré abandonado París.

—¿Cómo?

—¡Ah! No os haré ningún reproche. Desgraciadamente todo nos separa. Vuestro padre no podía consentir en nuestra unión, ahora lo comprendo. Los odios entre nuestras dos familias, y mi pequeña fortuna, comparada con la vuestra, era, sin duda, un grave inconveniente. Soy sencillamente Enrique Mimerac, un magistrado sin notoriedad, y vuestro padre, que es ambicioso, no podía dudar un instante, desde el momento en que de lo que trataba era de hacer de vos una duquesa.

—¡Ah, no importa! ¿Por qué, Enrique, por qué os habéis marchado de Francia?

—Mi madre estaba moribunda en Egipto,

adonde tenía yo que seguir á mi padre, que se vió obligado á expatriarse para levantar un importante comercio. He tenido que machar precipitadamente á Alejandría. Quise veros, para avisaros, pero estabais entonces en el Mediodía, adonde os escribí.

—No he recibido vuestra carta, Enrique; os juro que no he recibido vuestra carta.

El joven continuó diciendo:

—Vuelvo á Francia, después de una ausencia de diez meses. Llego con el corazón destrozado, porque he perdido á mi madre hace cinco semanas, y alegre, al mismo tiempo, porque iba á veros. Me entero de vuestro casamiento, y sé que habéis cedido á las amenazas — á las súplicas de vuestro padre, y sé también que la señorita Clotilde, que debía ser la mujer de Enrique Mimerac se ha convertido en duquesa de Bucy-Lornans. Entonces he sentido que alguna cosa se rompía dentro de mí. He tenido un momento de desesperación, que he sabido dominar, y estoy orgulloso de haber vencido mi dolor y de haber sido bastante dueño de mi voluntad. Os he escrito estando seguro de que me responderíais. Ahora os he visto y tengo valor; confieso que no habría tenido fuerza para volver allá sin haberos dicho que os amaba siempre, y más que á todo lo del mundo.

Se interrumpió un momento para ocultar su turbación y no flaquear en el último momento.

—Según se acostumbra en semejantes casos—siguió diciendo tristemente—, os traigo las dos adorables cartas que me ha-

béis escrito, y que eran para mí un inapreciable tesoro. Aquí las tenéis.

Al decir esto entregó un sobre á la joven, que le miró con ojos en que la alegría era visible.

—¿Conque creéis—dijo— que todo ha concluido entre nosotros?

—¿Que queréis decir?—preguntó el joven sorprendido.

—Quiero decir, Enrique, que se ha empleado conmigo malas artes para arrancarme mi consentimiento á esta infame unión, y que he sido indignamente engañada por mi padre.

—¿Cómo?

—Me han dicho que habéis dejado la Francia para casaros.

—¿Y lo habéis creído? ¿Habéis dudado de mi inalterable amor por vos?

—Pero vos mismo, ¿no dudáis de mí? Yo también he sufrido mucho. En fin, por despecho y también porque no tenía conciencia de lo que se quería, indiferente á todo, cedí á súplicas y aun amenazas, como habéis dicho hace un momento. He consentido en ser la esposa del señor de Bucy-Lornans, y si, por último, he dado mi mano á este hombre, es porque sabía que estaba arruinado, que no quería más que mi fortuna y que aceptaría todas las condiciones que le impusiera.

—Concluid.

—Creyéndome abandonada por vos, si como habéis pensado en la muerte de mi padre mi casamiento, yo quise en primer término tomar el velo. Pero tenía cariño á la vida, y, para decirlo todo, no sé por qué esperaba aún.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Colegio de huérfanos.

Los Cuerpos de Intendencia e Intervención se acupan en estos momentos de convertir su Patronato de huérfanos en Colegio para los de ambos sexos, bajo la base de estudio del proyecto redactado a este fin por el oficial primero de Intendencia D. José Sarmiento Lasuén.

La Junta Central de dicho Patronato, domiciliada en el ministerio de la Guerra, ha nombrado una ponencia para formular el reglamento del Colegio, constituida por el mayor D. Eusebio Pascual Bauzá, profesor de la Escuela Superior de Guerra, el citado oficial Sarmiento y el oficial primero de Intervención militar y abogado D. Arcadio Modroño.

Ingenieros.

Son destinados: coronel Durango a excedente en la quinta región; tenientes coronels Ruiz Zorrilla a excedente y Torres a la comandancia de Pamplona; comandante Montero a excedente, Carrera a la comandancia de Málaga, Madinaveitia a la comandancia general de la sexta región y Lara a excedente; capitanes: Nolla a la compañía de Telégrafos de Melilla, Petrina al regimiento de Telégrafos, Piñal al octavo depósito de reserva, Romero a Larache, Ingunza al Laboratorio del material, Guijarro a Ferrocarriles, Peldéz a Telégrafos, Loscertales a Pontoneros, F. Albalat al primero de zapadores, Castañón a la comandancia de Badajoz, García Rodríguez al regimiento mixto de Ceuta, Macía de la Torre a la comandancia de Ciudad Rodrigo, Rivadulla al tercero de zapadores y Fenech al mixto de Melilla; primeros tenientes: Mendicuti a Telégrafos de Melilla, Escudero a Idem, Fernández Mútero al mixto de Melilla, Camargo al tercero de zapadores y Camacho a Menorca; segundos tenientes (E. R.): Rodríguez, Mulas, Iglesias, Huertas y Castillo al primero de zapadores, Pedrosa y Álvarez Fernández al tercero, Argüerich Urruti y Ruiz Pastor al cuarto, García Seguí, García Villalba y Poch al de Telégrafos, Moleiro, Ortiz, Atienza y Valle al de Ferrocarriles, Escudero al mixto de Melilla y Sánchez Burgos al mixto de Ceuta.

Matrimonio.

Licencia matrimonial al segundo teniente de Caballería (E. R.) D. Guillermo Rodríguez Esteban.

Reglamento.

Ha sido aprobado con carácter definitivo el reglamento orgánico por el que ha de regirse el Colegio de Huérfanos de la Concepción.

Excidente.

Pasa a esta situación el teniente coronel de la Guardia Civil D. Julio Pantoja.

Retiro.

Se concede a los primeros tenientes de la Guardia Civil (E. R.) D. Eugenio López Jiménez y D. Antonio Suárez Martínez, y al segundo teniente (E. R.) D. Manuel Fernández García.

Supernumerario.

Pasa a esta situación el primer teniente de Ingenieros D. José Cañete, nombrado ingeniero jefe de Obras públicas del golfo de Guinea.

Residencia.

Se autoriza al general Makenna para fijar la residencia en Barcelona, y al general Peireya en Patencia.

Ayudantes.

Se nombran: ayudante del general gobernador militar de Mallorca al teniente coronel de Infantería D. Fernando Crespo, y del teniente general D. Luis Makenna al comandante de Estado Mayor D. Ramón Mucientes.

Visitas.

Hoy visitaron al general Luque los generales Behagüe, Ezpeleta y Morell, el intendente Sr. Sierra, el senador Sr. Olmedilla, el diputado Sr. Sol y Ortega y el senador señor marqués de Ibarra.

ASUNTOS DE MARINA

Ayudante.

Nombróse ayudante personal del contraalmirante D. Diego Carlier al teniente de navío D. Miguel Sagrera.

Licencia.

Se concedió por enfermo al segundo maquinista D. Bernardo Pérez.

Escuela Naval.

Fue destinado a la Escuela Naval militar el segundo médico de la Armada D. José L. Acuarón.

Agregado.

Ha sido agregado a los servicios de artillería de la Armada el capitán de infantería de Marina D. Pedro Montero.

Sanidad.

El segundo médico de la Armada D. Enrique Eusebio Gallut ha sido destinado al cañonero Laya.

Artillería.

Se destina como jefe del Negociado del personal de la Jefatura de servicios de artillería al teniente coronel de dicho Cuerpo D. Juan Aguilar, y como secretario de la Junta facultativa de artillería al jefe de igual empleo don Manuel de Pando.

Movimiento de buques.

Salió de los caños de la Carraca y fondeó en bahía el Almirante Lobo. Entró en Cartagena el Temerario. Zarpó de Melilla el Bonifaz. Quedó en el dique de Cartagena el Victoria.

EXPOSICIÓN VILLODAS

Mañana se inaugurará en el Salón Vilches, de la calle del Príncipe, una Exposición muy interesante.

Los hijos del notable pintor D. Ricardo Villodas, querían rendir un nuevo tributo a su memoria, han organizado esta Exposición, en la que figuran muy cerca de cien cuadros suyos, varios cuadros y una colección de sus dibujos.

Entre los cuadros se destacan un retrato de mujer italiana, sobria de color y correctísimo de dibujo; uno que representa una partida del juego de barra en un pueblo aragonés, avalorado por un verismo extraordinario, y el boceto

de su célebre obra La Numancia, que en estos días tiene actualidad.

Pero lo mejor de la Exposición son apuntes, hechos por todos los procedimientos, en los que siempre se advierte el característico trazo segurísimo de Villodas.

Muy lindos son el señalado con el núm. 84 de la Exposición, ejecutado con lápiz compuesto, que representa una pareja de enamorados, entre flores; el núm. 88, una linda playa, en la que hay dos figuras infantiles de bañistas, sencillamente magistrales; el núm. 42, un baile de chisperos y manotas, acreedor a ser firmado por Alenza; el núm. 20, un bien entonado desnudo femenino, y otros.

Es seguro que el público visitará la Exposición de Villodas, refrescando el grato recuerdo de la obra del malogrado pintor.

UN JUICIO DE FALTAS

EL SUCESO DE RECOLETOS

Recordarán los lectores que hace días se desarrolló en el paseo de Recoletos una escena, a consecuencia de la cual, y después de unas cuantas bofetadas y arañazos, se produjeron la aglomeración y el escándalo que son siempre el final obligado de esos sucesos.

Se desarrolló la escena en la esquina de la calle de Prim, donde vive un diputado a Cortes muy conocido en Madrid. Un gentío enorme invadió el portal. Las agresoras siguieron al agredido, que se refugió en el portal de la rejería casa, y al oír el alboroto, que iba en aumento, salió a la escalera el dueño de la casa, para enterarse de lo sucedido.

Gentes que no vacilan en hablar de lo que no saben, sin reparar en las consecuencias de su ligereza, lanzaron por Madrid la noticia de que el protagonista del suceso, ó su víctima, había sido el referido diputado a Cortes, dueño de la finca de referencia, y la noticia circuló por Madrid, añadiéndose comentarios nada piadosos, sin reparar que, además de ser falsa, era una infamia, pues ponía en entredicho fama y honor de respetables personas, que nada tenían que ver en el suceso.

No acostumbramos a dar publicidad a actos de esta índole; pero la necesidad nos obliga a ello hoy, porque el único medio de que las gentes sepan la verdad, es la publicación de la reseña del juicio de faltas que esta mañana se ha celebrado en el Juzgado municipal del distrito de Buenavista.

El juicio de faltas.

A las diez de la mañana comparecieron ante el Tribunal D. José Prieto, y en representación de las dos señoras ofendidas, doña Pilar García y doña Pilar Santos, el esposo de la primera, Sr. Pinales.

Como se verá por el relato del juicio, lo ocurrido no afecta en nada a la dignidad ni al decoro de ambas partes, lo que nos mueve a publicarlo, aparte de las razones expuestas anteriormente.

Comparecieron también dos guardias municipales y el portero de la casa, Francisco Durán, que está acusado de desacato y desobediencia a la autoridad.

El Sr. Prieto relató lo sucedido de la forma siguiente, que difiere esencialmente de lo que se publicó, según los datos recogidos en el mismo lugar del suceso precipitadamente y redactado con la rapidez a que obligaba la premura del tiempo.

«Bajaba—dijo el Sr. Prieto—acompañado de mi hermana doña María, por la escalera de la casa de ésta, situada en el paseo de Recoletos, 19. Había comido con ella, según mi costumbre, y nos dirigíamos a tomar el coche.

«Estábamos aún en la escalera, cuando el mesero se acercó y nos dijo que en la calle, y delante del mismo portal, se hallaban dos señoras que me estaban poniendo de verde y azul. «No se puede imaginar el señor—me dijo con misterio el sirviente—los horrores que esas dos señoras están diciendo del señor.»

«No pude caer en la cuenta de lo que ocurría, y como mi hermana me preguntaba: «¿Qué hacemos?», resolví que saliera sola, esperando unos momentos la solución del asunto.

«Tomó mi hermana el coche y yo me quedé en el anteportal. No habían transcurrido unos minutos, cuando aquellas dos señoras, a una de las cuales reconocí en seguida—doña María Santos—se arrojaron sobre mí, dirigiéndome toda suerte de improperios, y he aquí todo lo que sucedió: aparté a un lado mi bastón y mi sombrero hongo y me coloqué en la actitud de defensa que las circunstancias imponían. Una de las señoras agarró, irasciada, el bastón, y la otra se enredó a puntapiés con mi sombrero, desfogándose en aquello, por fortuna, toda su cólera, porque aseguro, bajo mi palabra, que no hubo bofetadas, ni golpes, y que ambas partes beligerantes permanecimos a relativa distancia durante todo lo sucedido.

«Poco después llegaron los guardias. Yo subí nuevamente a la habitación de mi hermana, a instancias de un sacerdote que había penetrado en el portal, y no intervine para más en este asunto. Al subir me encontré con el dueño de la finca, que vive en la misma, D. Manuel Kindelán, que a cuerpo y sin sombrero bajaba de su casa para enterarse de lo que ocurría.»

Después del Sr. Prieto declaró el Sr. Pinales, que representaba a las dos señoras citadas, y el cual manifestó que éstas habían sido agredidas por el primero.

También afirmó lo mismo un sargento de cazadores de Madrid, que pasaba por el lugar del suceso y que aseguró que el Sr. Prieto pegó de bofetadas a las dos señoras en medio de la calle.

Este punto, que ha sido el más debatido en el juicio, no afecta al esclarecimiento del suceso, y por eso hacemos gracia a nuestros lectores de las restantes declaraciones de testigos con él relacionadas.

El lacayo José Palomar afirmó que el señor no salió del portal; el portero negó que desobedeciera a los guardias, y éstos afirmaron que no quisieron dar su nombre.

El fiscal pidió el castigo del Sr. Prieto con

una multa de 30 pesetas, y el del portero, por desobediencia y desacato, de 2, de 30 y 25, respectivamente.

El defensor creyó que debía ampliarse el juicio, citando a comparecer a las dos señoras denunciadas, que no se presentaron hoy. La sentencia, por tanto, no ha sido conocida.

El Sr. Prieto nos manifestó después que el motivo de la indignación de ambas señoras ha debido ser algún chismecillo sin importancia, que algún mal intencionado debió hacer llegar a sus oídos, y que él no tiene ni ha tenido ninguna relación con ellas, como de su actitud pudiera suponerse.

TEATRO REAL

Hoy martes se representará en este teatro la ópera de Wagner *Tristán e Iseo*, siendo sus principales intérpretes las Srtas. Gagliardi y Buisen, y los Sres. Viñas, Bonini y Luppi.

Mañana miércoles primera representación en esta temporada de *Hamlet*, una de las obras predilectas de Titta Ruffo, en la que tomará parte el eminente artista con las señoritas Guerrini y Gonzaga, y los Sres. Luppi, Verdaguer, Del Pozo, Tanzi, etc.

El próximo jueves segunda representación de *Ariana y Barba Azul*, en que tanto se distingue la Sra. Guerrini y que tantos elogios ha merecido por su espléndida presentación.

«TABARE»

Continúan los ensayos de la nueva ópera del maestro D. Tomás Bretón, que será puesta en escena muy en breve.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Includes entries like 4 por 100 perpetuo int., 5 por 100 amortizable, etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Alibonites, Francos, Libras.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industrias y Comercio.

En honor de López Muñoz

En el restaurant Inglés se ha celebrado el banquete de la Junta directiva de la Asociación de Escritores y Artistas, en honor de su presidente D. Antonio López Muñoz, actual ministro de Instrucción pública.

Asistieron los Sres. Bretón (D. Tomás), Serrano (D. Emilio), Castillo y Soriano, López Monis, Garrido (D. Antonio), Guerra y Alarcón, Repullés, Martínez Pacheco, Luque, Herrero, Santa María, Romero Quiñones, Comba, Cuenca, Pérez Zúñiga, Aguilar y el secretario del ministro.

El Sr. López Muñoz ocupó uno de los centros y el otro el director de la Escuela Nacional de Música y Declamación.

El banquete fue íntimo, familiar y sin discursos. Pasó agradablemente el tiempo en amena conversación, habiéndose únicamente de literatura y arte. Al final, Bretón elevó su copa de Champagne por el presidente de la Asociación de Escritores y Artistas, y al acto se asociaron todos los presentes.

Anisete Marie Brizard

El borracho es un ser despreciable. El alcohol es el enemigo del hombre. Pero la existencia del delicioso Anisete Marie Brizard lo justifica todo.

TOROS Y TOREROS

La nueva Empresa de la Plaza de Toros ha terminado ya sus trabajos de organización para la presente temporada.

Tiene ya ultimados los contratos con los matadores siguientes: Bomba y su hermano, Gallo y Galito, Machaco, Vicente Pastor, Cocherito de B'bao, Regaterin, Manolete, Gaona, Martín Vázquez, Malla, Paico Madrid, Minuto, Chiquito de Beñoña, Torqueto, Guerrero y Moreno de Algeciras.

Las ganaderías que enviarán toros son las que hemos dicho en otra información que hicimos en las columnas de este periódico.

Los servicios de plaza serán los mismos que en la actualidad; no parece que se mudará ni un aguador. Todo, pues, sigue igual.

Como la Empresa, cuando se quedó con la contrata de la Plaza, la mayoría de los astros de fama estaban ya escriturados, no pueden venir a la corrida del domingo de Pascua y a la del día siguiente, es probable que para la primera se lidien ocho toros, y los matadores tal vez serán Cocherito de Bilbao, Manolete, Gallito Chico y Agustín García Malla.

Para la primera de abono puede que acierte si digo que serán Gallo mayor, Cocherito y Regaterin.

Estas dos combinaciones tienen grandes probabilidades de verse realizadas; pero si así no fuera, no creo que es motivo para que nadie se enfade conmigo y me mande los padrinos. Mi deseo de informar cuanto más pronto mejor, me hace adelantar estas noticias, no muy seguras aún.

Lo que sí es seguro es que el martes 25 toroearán (y esto es sabido hasta la saciedad) Posadas y Belmonte.

La corrida de la Prensa, el 17 de abril ó el 24 del mismo mes, con ocho toros, para Ricardo Torres, Gallo, Machaquito y Vicente Pastor.

P. ALVAREZ.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia genital.

SUCESOS DEL DIA

Exhumación inesperada.

En la Comisaría del distrito de la Latina dió conocimiento el agente de Policía Sr. Dabán de que en las obras de reforma que se están ejecutando en la iglesia de los Irlandeses, sita en la calle del Humilladero, número 23, había sido hallado al pie de uno de los altares un ataúd que contenía un cadáver momificado de un niño como de unos dos años de edad.

Como en aquella iglesia hicieron en algún tiempo enterramientos, no será extraño aparezcan algunos cadáveres más.

Carretero robado.

El carretero Pablo López denunció que del carro que guiaba le habían sustraído dos sacos de ropas.

Los sacos aprovecharon el momento en que el carretero entraba a dar un riego en la casa núm. 58 de la calle de Fuencarral, para aprovecharse de los sacos.

Pequeño incendio.

En la calle de Fomento, núm. 19, se inició ayer un incendio en las habitaciones de D. Antonio Lafuente.

Fue dominado a poco de iniciarse y las pérdidas son de escasa importancia.

Dependiente infiel.

Don Manuel Peña, dueño de una tienda de la calle de la Reina, denunció a un dependiente que tuvo a sus órdenes, que ha desaparecido, llevándose varios efectos y el importe de varias facturas.

Un caso curioso.

Los médicos de guardia de la Casa de Socorro del distrito del Centro, doctores Vázquez Lefort y Méndez del Caño, recibieron aviso del ordenanza de servicio de que en aquel instante llegaba un hombre atropellado por un automóvil, conducido en el mismo coche que le había arrollado.

Los médicos dispusieron a curarle en el momento que el auto llegaba a la puerta de la Casa de Socorro; pero, sin duda, convencido el atropellado de que sus lesiones no tenían importancia ó influido por el chauffeur causante de la desgracia, debió desistir de ser curado, porque el automóvil no hizo más que llegar a la plaza Mayor y salir a toda marcha. El ordenanza de la Casa de Socorro del Centro pudo ver el número del coche, y los facultativos dieron cuenta del curioso caso a la Dirección general de Seguridad, donde se encargarán de averiguar las extrañas circunstancias que han concurrido en este suceso.

Voluntario para la cárcel.

De un caso verdaderamente original tenemos que dar cuenta a nuestros lectores.

Ayer le sustrajeron de un coche una maleta a un caballero, que presentó en la Comisaría del distrito del Centro la oportuna denuncia. No había nadie que sospechara quién pudiera haber sido el autor del hurto, pero anoche se presentó un individuo diciendo que había sido él.

Esta de doscientos panecillos.

A petición del dueño de una tahona establecida en la calle de Zurita, fue detenido anoche por los guardias de Seguridad números 770 y 769, Francisco Celso, que fingiéndose repartidor de un despacho de pan, le había estafado unos doscientos panecillos y un cesto nuevo.

Caída grave.

Doña María Prieto, domiciliada en la calle de Ponzoña, núm. 2, primero, tuvo la desgracia de caerse casualmente en su domicilio, ocasionándose lesiones de pronóstico grave, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí.

Ladronzuelo precoz.

Un muchacho de doce años, apodado Pin-gón, fue detenido ayer en los muelles de la estación de Atocha en el instante que con un hierro quitaba los precintos de los vagones A núm. 13.148 y 1.850, con el objeto de correr los cierres y sustraer lo que buenamente pudiera.

La Policía allí de servicio le puso a disposición de la Dirección de Seguridad.

La Guardia Civil.

Nuncia dió cuenta anoche a la Dirección general de Seguridad de que había tenido que proceder a la detención de las vecinas de dicho barrio Feliciano Caro Escribano y sus hermanas Escolástica y Concepción, que habían regañado con Victoriana Mijano, a la que había ocasionado la Feliciano una herida en la cabeza con una piedra.

La benemérita de las Ventas detuvo también a Esteban Beltrán Calvo y Blas Hierro, que estaban regañando en la calle de Almería, en el preciso momento en que Esteban amenazaba a su contrario con una navaja de largas dimensiones.

Robo de alhajas.

A un súbdito francés le sustrajeron en un tranvía de la Ciudad Lineal un magnífico reloj de oro, con cadena y dije del mismo metal.

En la Dirección General de Seguridad denunció anoche un caballero que un electricista que había estado trabajando en su casa se apoderó de un alfiler de brillantes que, metido en su estuche, lo tenía encima de una cómoda.

El operario electricista fué detenido y se declaró autor de la sustracción.

La alhaja fué recuperada en casa de un joyero donde había sido vendida por el electricista.

Al todo de ocasión.—Fuencarral, 45

Preciosos y baratísimos objetos para regalos. Paraguas y bastones.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Antonio Gálvez, 6 meses, Flora, 3.—Luis Gargallo, 68 años, Valverde, 1.—Adelaida Gondorff, 63 años, Pretel de los Consejos, 5.—María Fernández, 53 años, Rosario, 27.—Facundo López, 49 años, Salitre, 26.—Juan Correa, 48 años, Buen Suceso, 4.—Eduardo Díaz, 32 años, San Bartolomé, 20.—Francisco Calleja, 34 años, Santa Engracia, 27.—Rosalda García, 75 años, Amaniel, 11.—Petra Chaves, 39 años, Altamirano, 31.—Julia Pérez, 34 años, Toledo, 28.—Mónico Camino, 54 años, Francisco Ricci, 4.—Hilario Sanz, 67 años, Fernando el Católico, 1.—Francisco Martín, 59 años, Silva, 21.—Ricardo Soler, 49 años, Tribulete, 12.—María Iglesias, 60 años, Jacometrezo, 82.—Claudia Parra, 66 años, Lope de Hoyos, 72.—Francisca Vega, 52 años, Amaniel, 30.—Fausta Benito, 66 años, plaza Olavide, 6.—Encarnación Ocaña, 71 años, Doña Blanca de Navarra, 8.—Benigno Martínez, 1 año, General Porlier, 24.—Angelita Sacristán, 1 año, José Calvo, 6.—Francisca Polo, 3 meses, Luchana, 23.—Ramón Turuelo, 10 meses, Castelló, 18.—Teodora Barrosa, 5 meses, San Jacinto, 1.—Josefa Leal, 18 meses, Montealeón, 7.—Felisa Serrano, 1 año, Ronda de Valencia, 104.

Eduardo Martínez, 3 años, Bravo Murillo, 56.—Carlos González, 2 años, San Leonardo, 5.—Higinio Sánchez, un mes, Hospital Provincial.—Dorotea Martín, 11 días, Idem Idem.—Andrés Alren, 12 días, Idem Idem.—Ricardo Gómez, 10 días, Idem Idem.—Joaquín Noheda, 10 días, Idem Idem.—María Ruiz, 3 años, Idem Idem.—Francisco Gahano, 80 años, Idem Idem.—Balbina Casado, 22 años, Idem Idem.—Petra San Segundo, 11 años, Idem Idem.—José Pérez, 40 años, Idem de la Princesa.—Juliana Aguilera, 7 días, Feijoo, 1.—Josefa Fernández, 61 años, Fernández de los Ríos, 16.—Nicolás Chausa, 3 meses, Hilario Peñasco, 3.—Segundo Vez, un año, Angel, 25.—Eugenia Rodríguez, 2 años, A. Núñez, 6.—José Rico, 63 años, Curtidores, 12.

Enrique Valentí. Compra

alhajas de testamentaria. Se reciben avisos. Carretas, 35, portal de Joyería. Frente Correus

ALCANCE POLITICO

Han marchado a Cádiz, con objeto de asistir a los funerales y velada que se celebrarán en aquella capital por el Sr. Moret, los señores Alcalá Zamora y Romero Civantos.

Siguen las conferencias de los representantes de la Banca y de los agentes de Bolsa con el señor ministro de Hacienda, en busca de una fórmula que solucione la cuestión entre agentes y banqueros, acerca de la comisión del corretaje en los empréstitos.

El ministro de la Gobernación despachó esta mañana con el Rey, no sometiendo ningún decreto a la regia sanción.

El ministro de la Gobernación, contestando a los ataques que anoche le dirigía un periódico, sobre la continuación de las obras de la nueva Casa de Correos, ha manifestado que él no tiene ninguna culpa de los términos en que salió esta ley de las Cámaras. La concesión de ese crédito está sometida a determinadas reglas.

Estas se refieren, primero a la modificación del proyecto de construcción; en segundo lugar, a que esas modificaciones las examine la Academia de San Fernando, y en tercer lugar, a que las examine el Consejo de Estado.

—Yo—siguió diciendo—hubiera querido que no hubiera que llenar todos esos trámites; pero no tengo más remedio que cumplirlos. Encargué a los arquitectos que abreviasen lo posible dichas modificaciones, y tengo todo dispuesto, en lo que cabe, para conseguir la mayor rapidez, pero nunca podrá terminarse antes de un mes ó mes y medio.

Y es más extraño que sean los periódicos conservadores los que me censuren, cuando precisamente esas reglas fueron establecidas por los conservadores, por estimarlas necesaria para garantizar la concesión del crédito.

El Sr. Alba recibió hoy la visita de numerosos diputados y senadores, conservadores en

PARA TENER UN HERMOSO PECHO

Se había creído durante largo tiempo que no existía ningún producto natural capaz de favorecer el desarrollo de la garganta de las mujeres. Estaba reservado a un sabio francés el descubrir una planta dotada de esta propiedad y de la cual se puede decir que su poder es verdaderamente milagroso: es la Galega que crece en las costas occidentales del mar Rojo.

Las mujeres de esta región han llamado en todo tiempo la atención por la belleza de su busto marmóreo; así pues ellas deben esta ventaja precisamente al uso que hacen en su alimentación de la raíz de Galega.

Peró, en nuestras comarcas, por más coquetas que puedan ser las mujeres, no se decidirán evidentemente jamás a hacer de semejantes raíces la base de su alimentación. Extraer de estas el jugo que constituye su principio activo es pues el único medio práctico de utilizarlas. Y es en lo que se ha esmerado el sabio al que nos referimos.

El producto creado así, denominado GALÉGINE DE NUBIA, debe ser considerado, hoy en adelante, como el único producto verdaderamente científico, eficaz y sin peligro del cual dispone el arte médico para hacer brotar, desarrollar y conservar el esplendor de una garganta escultural.



Su valor es tanto más precioso cuanto que además de su acción sobre las glándulas mamáreas, posee aún otras virtudes benéficas, así como: refrescar la sangre, excitar el apetito, tonificar los tejidos, galvanizar el sistema nervioso y despertar la energía vital, sin tener jamás el inconveniente de predisponer a la obesidad, como tantas otras preparaciones empleadas demasiado frecuentemente, con el mismo objeto.

En una palabra, no sólo el empleo de la GALÉGINE DE NUBIA no ofrece ningún peligro, pero es de gran provecho para la salud y vigoriza las fuerzas de la mujer ó de la niña. Agrégúmosle que el tratamiento es de los más cómodos pues la GALÉGINE DE NUBIA se toma bajo forma de obleas minúsculas de muy fácil absorción.

Laboratoire Médical, 16, Rue Clairaut, PARIS

La caja de Obleas-Pilúlaras a base de GALÉGINE DE NUBIA: 7 pesetas, franco por correo. Envío muy discreto contra recibo del importe dirigido por giro postal, sellos de correo ó Giro-Móvil al Depositario General para España:

Sr. ANTONIO SERRA, Pelajo, 8, Barcelona. PRINCIPALES DEPÓSITOS: Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2. — Bilbao: BARRANDIARAN Y CA., Sevilla: J. MARIN GALAN, Joaquín MARIN, S. en Cla. — Zaragoza: Farmacia Nueva, Azogue, 4. — La Habana: Dr. Manuel JOHNSON, y en todas las principales farmacias.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Traída de aguas.

ALICANTE. (Martes, tarde.) Ha producido gran impresión en esta ciudad y en toda la región el anteproyecto presentado por la Cámara Agrícola para la traída de aguas de Laguna Ruidosa, con objeto de fertilizar esta comarca, evitando la ruina de la agricultura.

Los pueblos de la provincia envían adhesiones a la Empresa y peticiones de que se efectúen las obras inmediatamente, como único medio de evitar el abandono de los campos por la emigración, que se cuenta por más de mil personas semanales.

La Cámara Agrícola ha emprendido con tanto entusiasmo la obra, que espera no encontrar dificultades, confiando en que los Poderes públicos apoyarán tan patriótica empresa.

Los conservadores.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Se han reunido las Juntas de los círculos conservadores, nombrando Comisiones que organicen actos de homenaje a Maura y acordando celebrar Asambleas provinciales.

Niño arrollado por el tren.

Entre Brincola y Zumárraga arolló el tren al niño de siete años Valentín Pérez. El tren se detuvo a los tres kilómetros del lugar del accidente, recogiendo al niño, que resultó con las piernas fracturadas y graves heridas en la cabeza.

Huelga terminada.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se ha llegado a una solución en la huelga que sostenían cuarenta obreros de la fábrica de tintes y aprestos del Sr. Rottier, situada en San Martín de Provensals.

Temores de huelga.

El dueño de una fábrica de blondas de San Martín ha dado cuenta de sus temores de que se declaren en huelga los obreros por haber despedido a algunos de ellos que habían constituido una especie de Sociedad de resistencia.

Ortografía catalana.

El filólogo D. Pompeyo Fabra está dando una conferencia sobre ortografía de la lengua catalana en el salón de sesiones de la Diputación.

La conferencia está dedicada a los empleados de aquella Corporación, para que sepan escribir perfectamente el catalán, lengua oficial dentro de la Diputación.

Nuevo inspector de Sanidad.

Esta semana tomará posesión de su cargo el nuevo inspector de Sanidad militar, don Agustín Planter, que ha llegado en el expreso, procedente de Valencia.

Mal tiempo.

El día está hoy triste y el cielo cubierto de nubes, lloviznando, con viento fresco y temperatura muy baja.

Sopla viento Norte y el mar está picado. Los vapores salen tomando precauciones. Han caído algunas nevadas desde Barcelona a Arenys de Mar y en otras comarcas de Cataluña.

La Junta municipal.

Para el día 19 está convocada la Junta municipal de vocales asociados, con objeto de discutir el proyecto de adquisición de las pertenencias de la Compañía de aguas de Dosrius.

De teatros.

Esta noche se estrena en el Liceo una ópera de Leoncavallo, nueva en España, de la que se dice está inspirado su argumento en los amores de D. Manuel de Portugal con la actriz Gabriela Deslys.

El gobernador de Badajoz.

Es esperado a fines de semana el gobernador civil de Badajoz, D. Luis Morer. Su viaje obedece al propósito de intervenir en las elecciones provinciales del distrito de Matagorda.

Cuotas militares.

La cantidad recaudada en la Delegación de Hacienda de la provincia por el concepto de cuotas para la reducción del servicio de los mozos del actual reemplazo asciende, desde 1.º de enero, a 1.001.000 pesetas.

Vieño asesinado.

CORDOBA. 18. El comandante de la

Guardia Civil de Hinojosa del Duque en cuenta de haber sido muerto por dos hermanos suyos y dos cuñados el vecino de aquel pueblo Felipe Ruiz Gómez.

EXTRANJERO

Un cañón revienta en un barco.

PARIS. A bordo de uno de los cruceros anclados en Tolón ha reventado un cañón hoy.

Un contramaestre y dos marineros murieron. Dos marineros más han resultado heridos.

La revolución en Méjico

Fusilamientos.

MEJICO. Uno de los jefes rebeldes, el general D. Juan Serra, y veinte sublevados más, han caído en poder de las tropas federales. Estas les han fusilado inmediatamente. Continúa el combate en las calles de Méjico.

DE FALLIERES A POINCARE

La transmisión de poderes

Animación.

PARIS. Desde el medio día la animación que reinaba en las calles y bulevares tomó proporciones inusitadas.

En el trayecto que debía seguir Poincaré para ir de su casa al Eliseo, desde éste al Ayuntamiento, del Ayuntamiento a casa de Fallières y desde ésta otra vez al Eliseo, se estaciónó antes de la una un gentío inmenso. Casi todas las casas estaban adornadas con banderas y guirnaldas de flores.

Poincaré vivía en la calle del Comandante Marchand.

A las dos no se podía dar un paso por ella. A dicha hora llegaron dos landós de gran gala, y en uno de ellos los miembros del Cuarto militar de la Presidencia.

También llegó un destacamento del primer regimiento de Coraceros.

Poincaré salió a la calle acompañado del Presidente del Consejo, Briand, que había ido en su busca.

Vestía sencillamente de frac, sin condecoraciones.

Subió a uno de los landós en compañía de Briand.

Se le rindieron honores militares y sonaron las trompetas y los tambores.

La muchedumbre prerrumpió en vivas estruendosos a Poincaré, al Presidente y a la República.

Los dos landós, el de los Presidentes y el del Cuarto militar, escoltados por los coraceros, se dirigieron al Eliseo.

Las aclamaciones eran incansables.

Sobre todo, en la Avenida del Bosque de Bolonia el entusiasmo de la muchedumbre llegó al delirio.

Miles de personas cantaban la Marsellesa y vitoreaban a Poincaré, a Francia y a la República.

A las dos y cuarenta Poincaré y Briand llegaron al Eliseo.

La transmisión de poderes.

En los alrededores del Palacio presidencial no se podía dar un paso.

La Policía y la Guardia republicana podían, difícilmente, contener la masa humana que se agolpaba allí.

Los vivas y las aclamaciones ensordecían. Muchas personas ondeaban banderas tricolores.

El espectáculo era imponente.

En el Salón de Consejos del Eliseo estaban reunidos, esperando a Poincaré, Fallières, que vestía de frac y ostentaba el gran cordón de la Legión de Honor, los presidentes de las Cámaras, los ministros, el alto personal del Palacio y muchos diputados y senadores.

De pronto comenzaron a disparar en los Invalidos los veintidós cañones de rigor.

Fallières trasladó al salón de Embajadores y se colocó delante de la chimenea.

Tenía a ambos lados a los presidentes de las Cámaras, Deschanel y Dubost.

Cuando sonó el último cañonazo se presentó un agregado del Protocolo y anunció que Poincaré había llegado al Eliseo.

Fallières, precedido de dos ujieres y acompañado de los presidentes de las Cámaras, atravesó varios salones, entre ellos el de Tapices, y salió a la antecámara.

En ella recibió a Poincaré.

Ambos Presidentes se estrecharon afectuosamente la mano.

Todos se encaminaron al salón de Embajadores, que estaba lleno de gente.

Emocionado, y en medio de un silencio profundo, Fallières pronunció un corto discurso, saludando a Poincaré y congratulándose de su elección.

Concluyó diciendo que le transmitía, como nuevo elegido de la nación francesa, los poderes presidenciales que le confiera la Asamblea nacional de 1906.

Poincaré contestó con otro discurso, dando las gracias a Fallières, declarando que estimaba como el más grande honor de su vida el haber sido elevado a la suprema magistratura de la República, y afirmando que en el desempeño de su cargo seguiría los nobles ejemplos dados por sus antecesores.

«Consagraré todos mis esfuerzos a hacerme digno de mi misión, y procederé siempre de acuerdo con el Parlamento y con el país.» Sonaron aplausos discretos.

El Presidente saliente y el entrante se dieron de nuevo la mano.

Al Ayuntamiento.

Inmediatamente se organizó la comitiva para ir al Hotel de Ville.

Poincaré y Fallières subieron al landó presidencial.

Una escuadrón de coraceros rodeó éste.

En otros landós se acomodaron los ministros y los Presidentes de las Cámaras.

La Avenida Marigny, los Campos Eliseos, la plaza de la Concordia y la calle de Rivoli, presentaban un hermosísimo golpe de vista.

La muchedumbre era incontable.

Infinidad de banderas tricolores ondeaban al viento.

La aparición de los dos Presidentes fué sa-

ludada con una formidable ovación y gritos atronadores de ¡Viva Francia! ¡Viva la República!

Lentamente, el landó presidencial recorrió el trayecto.

Los aplausos eran incansables.

A las cuatro llegaron al Ayuntamiento.

La fachada central de éste aparecía artísticamente adornada con guirnaldas de flores, banderas y escudos.

En los alrededores se apiñaba una inmensa multitud.

Ya había llegado Loubet.

También habían llegado las esposas de Poincaré, de Fallières y de Loubet, que fueron recibidas por el alcalde y obsequiadas con ramos de flores.

Cuando el landó presidencial llegó a la puerta del Ayuntamiento, sonaron los tambores y las trompetas.

Una banda de música tocó la Marsellesa.

Poincaré, Fallières y los presidentes de las Cámaras se adelantaron.

Seguían detrás Loubet, Briand, y luego marchaban los ministros, los miembros de las Mesas del Senado y del Congreso y muchos senadores y diputados.

El alcalde de París, Galli, el prefecto del Sena y el primer síndico se adelantaron.

Galli saludó a los Presidentes.

Dijo que era la primera vez que el Presidente de la República visitaba, apenas investido de sus poderes, el Ayuntamiento de París.

Dió las gracias en nombre del pueblo parisiense.

Poincaré contestó saludando al pueblo de París en la persona de su alcalde.

«Todos penetraron en el Ayuntamiento, dirigiéndose al patio de Luis XIV.»

En éste esperaban la música de la Banda Republicana y los coros del Conservatorio y de la Ópera, y el primer barítono de ésta.

Fuó interpretada la Marsellesa en medio de un silencio profundo.

Después, los Presidentes y demás personajes subieron por la gran escalera de honor.

En cada escalón había dos guardias republicanos con el sable desnudo.

Poincaré firmó en el Libro de Oro, que es una verdadera obra de arte.

Nuevamente sonaron los acordes del himno nacional.

Después fueron presentados a Poincaré los miembros del Consejo municipal.

Dentro del Ayuntamiento había más de 8.000 invitados.

En algunos patios bandas de música tocaban la Marsellesa.

Además de ésta, fueron interpretadas la «Marcha heroica», de Saint-Saens, y la «Marcha loresna».

Sirvióse un «lunch» a los Presidentes y a sus acompañantes.

Luego, tras la despedida de rúbrica y entre vivas y aplausos estruendosos, los dos Presidentes salieron del Ayuntamiento.

Fallières a su casa y Poincaré al Eliseo.

En el landó presidencial, Fallières y Poincaré, siempre escoltados por un escuadrón de Caballería, fueron entre dos espesas filas de gente, que les aclamaba, a la calle de Francisco I.

En una casa de ella han tomado un modesto piso, donde vivirán en lo sucesivo, los esposos Fallières.

Despidiéronse los dos Presidentes.

Fallières se quedó en su nueva casa.

Poincaré regresó al Eliseo, donde ha de vivir siete años.

Ultimos detalles.

PARIS. Después de la ceremonia de la transmisión de poderes, en el Eliseo, Fallières impuso a Poincaré el gran cordón de la Legión de Honor.

Y, ostentándolo, fué al Hotel de Ville.

En éstos momentos (seis de la tarde) preside Poincaré, en el Eliseo, el primero de los Consejos de ministros de su septenario presidencial.

El segundo efectuará el jueves.

El mismo día será leído en ambas Cámaras el Mensaje presidencial.

También recibirá Poincaré el jueves al Cuerpo diplomático, que le será presentado por su decano, el embajador de Inglaterra.

Y el viernes convidará a almorzar a monsieur Deschanel, presidente de la Cámara de Diputados.

Cuando teléfono esta información, París presenta un aspecto de animación indescriptible.

BONNAT

CULTOS PARA EL DIA 19

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo); a las siete y cuarto, misa solemnemente para manifestar a S. D. M., y por la tarde, a las cinco y cuarto, estación, rosario, completas y reserva.

La misa y oficio son de San Marcelo.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora del Buen Suceso en su Iglesia, del Puerto en la suya, ó de la Visitación en los conventos de las Salesas y en Santa Bárbara.

Espíritu Santo. — Adoración nocturna. Turno: Beato Juan de Rivera.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 19

REAL.—8,30. (función 67 de abono, 28 del turno primero). Hamlet.

ESPAÑOL.—9,15. (popular). La reina joven.

COMEDIA.—9,30. El premio Nobel y La Argemita.

PRINCESA.—9,30. (moda). Cuando florezcan los rosales y A cadena perpetua.

LARA.—6,30. (doble). Las cacaúas (dos actos) y Barta burlando ó Políticos en solfa.

9,30. (sencillo). El sexo débil.—10,30. Un negocio de oro (tres actos).

APOLO.—6,15. (doble). Los molinos cantan... (tres actos)—10,15. (doble). La siegria de la huerta y Los cadetes de la Reina.

ESLAVA.—6. El conde de Luxemburgo.—10,30. Las cigarras hormigas.

COMICO.—6,30. (doble). Los perros de presa (cuatro actos)—10,30. (doble). La misa del gallo (dos actos).

CERVANTES.—6,30. (sección vermouth). Trampa y cartón (dos actos y varias películas)—9,45. (sencillo). Fortunato (tres cuadros)—11. (doble). Camino adelante (dos actos).

NOVEDADES.—6. El banderín de la curia.—7,15. El golfo de Guinea.—9. La Venus moderna.—10,30. La boda.—11,45. El gitanillo.

AVISOS UTILES

RAQUITISMO DENTITION TOSFERINA BRONQUITIS

De como los niños pueden librarse de estas enfermedades.

Cuando un niño se nutre insuficientemente pronto se debilita, se vuelve enfermizo y propenso a los contratiempos de la niñez. El niño que toma la Emulsión Scott adquiere

FUERZA Y SALUD

y sobrelleva fácilmente las enfermedades propias de su edad. Ninguna emulsión ha alcanzado la reputación de la Emulsión SCOTT debido a la superior calidad de sus ingredientes y a su eficacia en curar.

TODA MADRE

debe adoptar en su casa la Emulsión Scott. Los médicos la recomiendan y las madres que la han adoptado se deshacen en alabanzas. Solamente es auténtica si lleva la etiqueta del hombre con el pescado.

Emulsión SCOTT



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts en sellos para el franqueo.

MAHOU CAFE CERVECERIA

Restaurant. Almuerzo, 4 pesetas. Comida, 5. Servicio a la carta. Príncipe, 27.—Tel. 3.113.

Los Chocolates Zorraquino contienen 60% cacao y azúcar superiores; se sirven Casino de Madrid y se venden Sr. Roldán, Carretas, 35, Fernández, N. María Rivero, 14, Sevilla—no, Recoletos, 8, y Villas Mouriscot.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación, son los de la CENTRAL. Tel. 903.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el MIOGENOL; 5 pías. farmacias

COMPANIA IBERICA

Alicat, 128, Madrid. Gran fábrica de Platería. Servicios a mesa, objetos de arte, tapas para premios.

GRAN TEATRO.—18. septima presentación de Watry, con nuevo programa.

GRAN VIA.—6. (doble). Amor de amar.—10. (doble). El coronel Castanon.—11,45. S. M. al Capitan.

IMPERIAL.—4,30 y 8,30. películas.—5,15. El hijo de mi amigo.—6,15. (especial). María del Carmen.—9,15. Vencedores y vencidos.—10,15. (especial). Raffles.

MARTIN.—De 4,30 a 12,30. sesiones de cinematógrafo. Cambio de películas y estrenos todos los días. Matines infantiles, con regalos para niños.

TRIANON-PALACE.—Desde las 4,30. grandes sesiones de cinematógrafo y variadas por una escogida compañía internacional.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12,30. Nuevos programas a diario. Lunes por la tarde, gran moda. Jueves y domingos, matines infantiles con regalos. En breve Felipe Derblay (exclusiva, de mil metros).

SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 a 12,30.—Jueves, matines con regalos.—Martes y viertes, funciones populares.

BENAVENTE.—De 4,30 a 12,30. sesiones de cinematógrafo. Todos los días estrenos.

CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de cinco de la tarde a una de la noche.

Lunes, moda—Jueves, gran gala.

SALON MADRID.—Desde las 5,15. grandes sesiones de cinematógrafo y variadas por una escogida compañía.

Grandes éxitos de la Ideal Chelito y Pilar García.

MADRILENO.—Desde las tres de la tarde, grandes sesiones de variadas por una escogida compañía.

Grandes éxitos de Pepita Sevilla.

PETT-PALAIS.—Desde las 5,30 de la tarde, variado repertorio y estreno de películas.

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—De 4,30 a 12,30. grandes sesiones de cinematógrafo.

PRINCIPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 a 12,30.—Nuevos programas a diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matines infantil

ACTUALMENTE GOZO DE UNA SALUD PERFECTA

Maaseyck, 25 febrero 1911.—Muy señor mío: Desde hace dos años venía sufriendo de una violenta y caracterizada molestia en los bronquios.

Sólo me queda darle las gracias por su excelente producto, que propagaré entre mis amigos, ya que él me ha salvado. Le autorizo a que publique, si lo conviene, este testimonio de su efectividad.—Firmado: TEODORO INOFFER, chaussée d'Aldeneoyck, en Maaseyck (Bélgica).



MICROBIOS destruidos por el Alquirán-Guyot.

El uso del Alquirán-Guyot a todas las comidas, y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada.

Desconfíad del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquirán-Guyot, os propusiesen tal o cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquirán-Guyot.

El advertimiento sólo cuesta unos 10 cts. al día, y cura. ADVERTENCIA.—Como hay personas para quienes el sabor del agua de brea no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquirán de Noruega (de pino marítimo puro), y tomar dos ó tres cápsulas a cada comida, las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta.

VINOS TINTOS MARCA EL CIEGO (Añara) Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Faldomero García, High-Land, Carrera de San Jerónimo, 14.

AGUA ROCALLAURA de mesa, laxante, sin sabor alguno. Cura la albuminuria, diabetes, riñones, obesidad linfática y estomago.—MAYOR, número 46, y demás farmacias.—Pedidos: COLL, MATUTE, NUM. 10.—MADRID.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª Maria Frontera de López-Arrojo FALLECIO EL DIA 20 DE FEBRERO DE 1912 A LOS 28 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad, R. I. P.

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA Y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va a proceder a sustituir la corriente continua, producida por motores a gas pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica.

Alimento poderoso para personas delicadas GELATINA DE CARNE Y DE GALLINA EXIGID LA MARCA CON PATENTE DE INVENCION E. MARTIGNOLE. — BARCELONA DESCONFÍESE DE LAS IMITACIONES

MUEBLES LOS MEJORES Y MAS BARATOS A PLAZOS Y AL CONTADO EBANISTERIA — 15, PAZ, 15. CASA FRUTOS. — TAPIERIA

GRAN REMEDIO EXTERNO EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

CASA ROVIRA La preferida siempre por su importancia para Equipos de Novia, Ropa blanca fina para Sra y niños, Géneros de punto y Camisería. Envíos a provincias. Pídesse catálogo Postas 32 y 34.

¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA? A QUE ES GARANTIDO PURO Contiene únicamente CACAO y AZUCAR De venta en los principales Colmados y Ultramarinos.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

CONTRA EL Dolor de Cabeza y Neuralgias CALMARINA del Dr. Sánchez Santana FARMACIAS Y DROGUERIAS 0,25, dosis: 2 pías. Caja PEZ, 11 y ARENAL, 13

PELETERIA DEL CARBON Echarpes, manguitos, abrigos piel, 140 pías. Fin de estación. Grandes rebajas. Carmen, 11.

HOMBRES curación pronta y perfecta de la DEBILIDAD GENITAL espermatóricas, pérdida de los espermios, etc. BELLOS-PARIS Dr. P. J. P. París, 10, rue de Valenciennes. Para informes y consultas por correo, dirigirse a: Calle de Alcalá, 10, número 10. Dr. P. J. P. París. 4 y 6 de cada semana y GRATIS folleto a quien lo pida.

KEFIR Leche fermentada del Cáucaso Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago. Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA 12--MONTERA--12

El mayor vapor regular del Mediterráneo KAISER FRANZ JOSEPH I Saldrá de Barcelona el 10 de marzo de 1913 para Las Palmas, Río Janeiro y Buenos Aires

CATARATAS Se curan sin operación y sin esperar a que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 36.—Madrid. Horas de consulta: de nueve a doce.

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS a los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid. 12--CONDE DE ROMANONES--12

MARAVILLAS DEL RADIUM Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, angiomas, hocio exfoliático, cicatrices deformes, eczemas, pruritos, isorriaritis, manchas ó graves enfermedades de la piel, sufren hasta su muerte vida desesperada por dolores y molestias, por ser inútiles todos los medios que han empleado para curarse.

Trust Anunciador DE ESPAÑA Se admiten anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de España y Extranjero. Grandes y desconocidos descuentos en las combinaciones de varios periódicos. SE ADMITEN esquelas de defunción y aniversario :: 9, PEZ, 9.—MADRID

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 pías. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Valdecasas.—(anteras. Teléfono 1.045. Teléfono 1.295.

COMPRO CASA 20 A 60.000 DUROS Sitio céntrico.—Hipotecas sobre fincas, solares y tierras; grandes y pequeñas cantidades.—Compro tierras extraradio Madrid.—PRECIADOS, 18, segundo, de 5 a 8.

GRATIS 40 pías. Puede usted recibir un magnífico objeto, que vale..... Sirvase mandar hoy mismo su dirección en tarjeta postal (no por carta) a la Sociedad «Hermes» D., Barcelona.—Apartado 498.

POLICIA Particular. «El Detective Moderno.» On parle Français-English spoken—Si parla Italiano-Man spricht Deutsch.—General Castaños, 4. Teléfono 4.200.—MADRID.

FOTOGRAFIA "SIUL," Elegante insta. galería. La más amplia y cómoda de Madrid.—Artísticos retratos.—Visita su exposición.—Carrera San Jerónimo, 29.—Teléfono 3.961.—Hay ascensor.

TINTURA IBÉRICA Para teñir las canas, progresiva, tónica, antiséptica; la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la piel ni la ropa superior a todas sus similares, a pesetas rascas. De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías de Madrid y provincias. Al por mayor: Pérez Martín y C.º. Depósito: PUIG, Preciados 6, Madrid.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, impetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634, y principales farmacias.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA Esta Sociedad suministra agua a domicilio con la presión suficiente para llegar a los pisos más altos. El agua procede de la sierra del Guadarrama, y es traída a Madrid en canalización cerrada y se suministra filtrada y aireada. Se han emitido láminas de propiedad de agua que dan derecho al disfrute gratuito de 1.000 litros diarios, por un capital de 1.000 pesetas, lo que al precio de la tarifa vigente, representa una imposición de capital al 10,95 por 100. Para la colocación de las emitidas, serán preferidos los primeros suscriptores, informes, oficinas sociales: PASEO DE RECOLETOS, N.º 17

JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU de SANCHEZ OCAÑA. Lo más recomendable para el pecho contra la Tos, Catarros, Fatiga, Opresión, etc. Frascos de 1 y 2 pesetas.—Atocha, 35 (frente a Rejateras).

TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestino. Vigir siempre la marca reg. Venta: farmacias, y Barquillo, 17, Madrid.

ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS Laboratorios "ESCO" Barcelona 2, Paseo Industria, 1. En Madrid, E. Martín, Alcalá 3, Martín Burch, Mar. Pineda, 10, todas farmacias.

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2) ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y joyas, a precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

CAMAS DORADAS legítimas inglesas, únicas de dorado permanente.—Píñillos.—ESPOZ Y MINA, 5.

Callicida VELOZ. Cura en 4 días callos y durezas de los pies. Calma el dolor en el acto. Frasco, 60 cts. Ultrarun, Esparteros, 9, y farmacias. Pérdida bolsillo piel con Plave, velito, un décimo lotería próximo sorteo, número 5220, 2.ª serie, octava fracción y otro. Gratificarán: Masón de Paredes, 9, 3.ª d.ª

HIPOTECAS Madrid y provincias; seriedad y reserva. Preciados, 52, 1.ª. En familia, elegante habitación, 4 ptes. Tudoseos, 1, pl. Contabilidad, Idiomas, 3 ptes. Cmes. Sras. Clase indepte., Calle de Santa Bárbara, 1.

PIELES para señora, se reforman precios sin competencia; es la casa más barata de Madrid. La Magdalena, C. Mayor, 25. PARA JARDIN Estatuas, grupos, jarrones, pilas y alcahofas en esayola. Succ. Galeotti, San Marcos, 4.

300.000 pías terrano se venden. Delicias, 450 mts. tranvia y 210 Estación; hay parcelas de 6.000 pías con fachada a dos calles. R.º Palma, 3, 2.ª deha., 2 a 4.

ESTA Casa Thomas, Sevilla, 8, presenta, en la sección correspondiente, millones de guantes que vende a precios reducidos. Chamuse, calidad extra, colores modernos, 95 cénts. par. ANUNCIOS y esquelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANTES ALCALA, 6) Madrid, Teléfono 517. Tarifas gratis se dan y envían a quien las pida.

LA SEÑORITA ANGELA BLANCO Y TOLEDO HA FALLECIDO EL DIA 11 DE FEBRERO DE 1913 A LOS VEINTICINCO AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos: R. I. P. Sus desconsolados padres, D. Alonso y doña Juana María; hermanos, doña Francisca, doña Asunción y D. Manuel; tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 19 en la iglesia del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús (Claudio Coello, 102), así como la Vigilia y misa de Réquiem cantada el mismo día, a las once en dicha iglesia, serán en sufragio del alma de la finada. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sigüa y Ciudad Real, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (4) Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, 46.